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Minden eddigi társadalom története 

osztályharcok története.

Világ proletárjai egyesüljetek!
NÉPAKARAT „Az iparilag fejlettebb ország a ke- 

vésbbé fejlettnek saját jövéje képét

mutatja. [Marx.)

nío. <U. szám. Vol. V. évfolyam.

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

New York, líi0'7 november 26.
Egyes szám ára 2 cent.

Tájékoztatás.
Z AMERICAN FEDERATION OF LABOR TEHETELENSÉGE A TŐKE GARÁZ­

DÁLKODÁSÁVAL SZEMBEN.

Az A- F. of L. évi konvenciója és a tőke és munka barátsága. Az ipari szervezetek
feladatai.

(Folytatás.)
Mi sem természetesebb annál, mint hogy j mint alapszabályaiból kitűnik — a tőkés rend- 

■ gv gazdasági szervezet, melynek sem elve. j szer megszüntetését: a ermelési eszközök 
h in alapja nincs, csak arra jó. hogy a legkor- 
v.iptabb fakiroktól kizsákmányoltassék.

Az A. F. of L.-re is a polgári politikusok 
mihamar kivetették hálójukat, hogy a maguk 
úgvének megnyerjék és a szervezetet a lehető 
1 -gjobban kihasználják.

A különböző hazug jelszavak leple alat? 
ielrevezetett munkásokból teljesen kiűzték a 
>7t ilidaritás érzetét éstáplálták a saját osztályuk 
iránti-svülölctet, olyannyira, hogy a benszü- 
’ tt s az amerikai A. F of I..-bcn nevelkedett 
munkás-arisztokrata tényleg azt hisze. hogy ő 
külölih anvágból gyurodott. mint a más nem- 
zetbelick.

Hogy ezen betegség terjedésének a proletá­
rt us" soraiban gátat vessen, egy kis csoport.

Mielvnek tagjai ugyan a legjobb szándékkal 
ittak a dologhoz, de a történelmi tanulságok 

ismeretét nélkülözték. — arra törekedett, hogy 
szocializmus eszméjét terjeszsze a szerveze­

tekben. Ez állítólag ahhoz az eredményhez ve­
zetne. hogy az A F. of L. alapszabályainak 
mkl; változtatásával a szervezetet egészsége- 
-el>b alapra volna fektethető. Ez a vállalkozás 
>7.inban mindez ideig megfeneklett a labor- 
fakirok önzésén és korruptságán.

Az a politikai irányzat, mely az A. F. of L.-t 
I saját képére és hasonlatosságára véli még 
most is átalakithatónak. lábbal tiporja szocia­
lizmusnak alapul szolgáló azon tudományos 
felismerést, mely sezrint a politikai mozgalom 
mindenütt csak tükre a gazdasági állapotnak, 
elvetése a történelmi materializmusnak. S ezt 
:t felfogást sínyli az amerikai münkáspölitika 
is. mely félreismerhetetlenül magán viseli a 
gazdasági munkásszervezetek elmaradottságá­
nak bélyegét.

Politikai eredményeket nem egyesek, hanem 
az osztály részére csak egy módon lehet bizto- 
-itani: egv erőteljes modern gazdasági szerve­
zeten felépített és az által támogatott munkás­
ság nyomása alatt- Minden másnemű törekvés ■ 

agy tudatlanságból vagy önző erkölcstelen- j 
ségből ered.

De nemcsak politikai.hanem másnemű mun- j 
kásérdekek biztosítására is teljesen képtelen a ,
:égi unionizmus-

1 orv a tanítás az ily szervezetekben termé-

xöztulajdonba vételét ir zászlajára- 
Az I. \\". XV. megal. Másánál kiadott röp- 

iratnak alábbidézett része egy kis világot fog 
vetni az I. XX". XXr. céljaira:

“A trade unionizmus a bérrabszolgaságban 
némi megkönnyebbülésért örökös küzdelmet 
igér. Nem akarja látni a lehetőséget, hogy 
ipari demokrácia alkottassák, melyben nem 
Ívsz bérrabszolgaság, hanem a hol a munkások 
nak birtokában lesznek az eszközök, melyeket 
használnak és a termékek, melyeket ők élvez­
nek.

Ez a munkások sorait töredékekbe osztja, 
kiszolgáltatva őket tehetetlenül az ipari harc­
mezőn.

“A munkásosztályt aggasztó általános gaz­
dasági bajok csak a munkásosztálynak általá­
nos mozgalma által irthatok ki. A munkásosz­
tálynak ily mozgalma lehetetlen, mikor külön 
szakmára és bérre vonatkozó egyezségek köt­
tetnek, melyek a munkaadót segítik ugyanazon 
iparban egy másik szakma ellen és mikor az 
erő gyümölcsöt nem termő törvényhatósági 
küzdelmekre vesztegettetik, melyek csak az 
union hivatalnokainak személyes emelkedését 
szolgálják.

Ezeket a föltételeket végrehajtó mozgalom­
nak egyetlen nagy ipari unionból kell allani. 
mely felölel minden ipart, megállapít szakma 
önállóságot helyileg, ipari önállóságot nemzet­
közileg és a munkásosztály egységét áltakmo-
S3I1. X. e r rv mi « ------ 3..

Az osztályharc alapján kell allauia ta-. ^ az c-bböl erese, óriás* tmtnkané
lános^ígazgatásának vezetésé harmóniában . 
kell, hogy legven a munkaadó és munkálkodó 
osztály közt folyó elnyomhatatlan harcnak fel­
ismerésével.

Ily szilárd alapra helyezkedve, semmiféle 
gazdasági vagy politikai körülmény nem ve­
szélyeztetheti, vagy gátolhatja a szervezet fej­
lődését, hanem ez minden körülménynyel da­
colva. Yl<’>re fog haladni biztos célja. az. embe­
riség felszabadítása felé!

(Folytatjuk.) Fáy.
—o-------- -

BEVÁNDORLÁS.
Miközben az édes hazában óriási mérvű 

vissza vándorlásról beszélgetnek, hullatva ha­
zafias kényeket az olcsó munkaerő visszatele­
pülésén, ezalatt hivatalos részről itt a követke­
zőket állapították meg.

A bevándorlás történetében első eset az az 
özönlés New York kikötőjébe, melyet 
október hónapban az Egyesült Államok beván­
dorlás feltüntet. Ez a száma ioo ezret megha­
ladja. A XVashingtonból legutóbb érkezett sta­
tisztikai adatokból kiderül, hogy október ha­
vában 111,513 bevándorlót bocsátottak partra- 
A többlet 11.5 százalékot tesz ki az 1906. év 
hasonló hónapjának rekordszámával szemben, 
mely 99,974 bevándorlót tüntet fel. Azon or­
szágok. melyek a legtöbb bevándorlót küldték, 
a következők: Ausztria 12,531, a többlet 2065 
az elmúlt év októberéhez képest: Magyaror­
szág 15,656, a többlet 2677; Németország 5381, 
a többlet 528: Görögország 3110. az apadas 
J975: Olaszország 18.478. az apadás- 3685; 
Orosz- és Finnország 16841, szaporodás 536; 
Xagy-Brittania és Írország 14.689. a többlet 
2896-ot tesz ki. Japánból 1616-an vándoroltak 
be, 932-vel többen, mint tavaly ilyenkor. Az 
Európából való össz-bcvándorlás ez év októ­
berében 101.638 volt, 6670-nel több, mint 1906- 
l,an. A lefolyt 10 hónap alatt az összbevándor- 
lis 1.029.168-at tett ki. A Kanadából való be­
vándorlás s még mindig emelkedést mutat eS 
az október hóról szóló kimutatás a szeptembe­
rivel szemben 22 százalékos emelkedést tüntet 
fel és 157 százalékot az elmúlt esztendő októ­
berével szemben. Mintegy 77 százaléka az ösz- 
szes. az Egyesült Államokban kikötött beván­
dorlóiknak New York kikötőjében érkezett 
meg. Baltimoreban 5123-an, Bostonban 52I> 
Philadelphiában 1796, Galvestonban 1390 és 
New Orleansban 869 bevándorló. A partra bo­
csátott bevándorlók közül 72,522 férfi és 38991
HU. -

A mi a visszavándorlást illeti, az a válságos

A kultúra elöharcosai.
A NEW YORKI ISKOLATAN ÁCS NEVELÉSI RENDSZER^. 

BOTBÜNTETÉS AZ ISKOLÁBAN. PROLETÁR GYERMEKNEVELÉS.

Ha valakire azt mondjuk, hogy okos ember, 
ezzel még nem tudni, hogy dicsérjük-e vagy 
gúnyoljuk az illetőt. A hangsúlytól függ, hogy 
melyiket értjük alatta; ebben az értelemben 
vehetjük, ha a “kultúra előmozdítói" jelzővel 
tisztelik meg a new yorki iskolatanácsot. Ez 
a jeles fórum nem akar belenyugodni abba. 
hogy nevét majdan a feledés szürke homálya 
takarja, mivel semmi maradandó alkotás nein 
fogja hirdetni egykor létezését, azért hát egy 
1 életbevágó” reformmal akarja felírni nevét a 
művelődéstörténet lapjaira, ez a “reform 
méltó lesz a t. tanács észjárásához, s hiven 
fogja jellemezni, mennyire állott hivatásának 
magaslatán, a mig az iskola- s a nevelés-ügyek 
elén állott; de alkalmas lesz arra is, hogy az uj 
generáció fogcsikorgatás közt emlegesse e vi- 
pécek neveit, kik a barbár középkor maradvá­
nyait akarják újra törvénybe iktatni.

Ez a reform nem több és nem kevesebb,mint 
a botbüntetés újra behozatala az elemi iskolák­
ban. Hogy ezt komolyan keresztül vinni szán­
dékozik, bizonyítja az a tény, hogy mar egv 
bizottságot is nevezett ki, mely a tanítókkal 
tárgyal, s azok véleményével egyetértöleg fog-

hetesen csak addig lehet megengedve. a med­
dig az a szervezet alapját nem érinti. Nem is 
tételezhető fel, hogy magának a szervezetnek 
keretei között meg lehetne győzni a tagokat 
annak helytelenségéről; de még kevésbbé lehet 
őket arra bírni, hogy annak ujjászervezesere 
törekedjenek, ha egyszer egyéni érdekeiknek 
kedvez.

Ehhez az újjászervezéshez mindenek előtt 
a tagok többségének annak sziikségességé-

A SZOCIALIZMUS TERJEDÉSE-
A szocializmus világhódító kőrútjában elért 

már Ázsia déli részére, a hinduk történelmi ne­
vezetességű országába is. Kalkuttában alaió- 
tották meg a szociáldemokrácia legelső ligáját 
Indiában. A több száz millió lakossággal him 
országot gazdaságilag kizsákmányolja a ha­
talmas britt birodalom. Hogy uralmát biztosít­
sa. gondosan igyekszik az ott lakó különböző 
népeket egymástól elidegeníteni. De meg az 
egy és ugyanazon fajhoz tartozóknál is igyek­
szik vallási különbségek révén egyenetlensé- 

I o-et teremteni. Mindenesetre rossz néven ve-

seg folytán csakugyan nagyobb mérvű a szo­
kottnál. bizonyítva, hogy a proletársors kezd 
az összes országokban egyformán tűrhetetlen 
lenni. Az idevágó hivatalos jelentés a követke­
zőket-mondja

Chicagói jelentések szerint az északnyugati 
vidékekről való visszavándorlás ezen év utolsó 
két hónapjában hatalmas méreteket fog ölteni 
Várható, hogy ez év utolsó hat hetében 20.000 
kivándorló fog Chicagón át vonulni.

A visszavándorlás statisztikája ez év- augusz­
tusára immár megáUapittatott E szerint abban 
a hónapban 22246 bevándorló es 16612 nem 
immigráns utazott vissza az ó-hazába. A be 
vándorlónak közül 47^' Ausztriába. 2867 Ma­
gyarországba. 505 Németországba. 8886 Olasz 
országba. 2777 Oroszországba. 43 Svájcba. Az 
augusztusban visszavándoroltak közül 865 
mint német és 1623 mint magyar van lajstro 
mozva. A 14 évesnél fiatalabbak száma 929 > 
14—44 évesek 19069-én voltak és 2248-án 45 
évesek és idősebbek voltak.

Érdemes volna megállapítani, hogy az 
augusztusban visszavándoroltak közül hányán 
menekültek el azóta az édes hazából.

,',1 kellene meggyőződve lenni és még akkor a hatóság még azt is, hogy a hindu vallásit
a mohammedán vallásit honfitársával barátsá- 
Ws viszonyban él. A szocializmusra ilyen kó

- kérdés, hogy nem szakadnának-e el az el­
maradott elemek végleg, mert az indiffereus , viszonyban et. A szocializmus.» -v- 
,-mber semmitől sem tartózkodik jobban, mint j TÜlmények között óriási kulturfeladatok var­
busás anyagi ellenszolgáltatás nélküli önzetlen , ^ Mivel terjedésének létalapja meg van. bi-

inunkától.............. , zonyos, hogy a Kalkuttában most megalaki-
F.vv másik körülmény, mely a szervezet fej-1 tott' iiga hamarosan kiterjeszkedik egész Ben- 

iödés'ét lehetetlenné teszi, az ő szerződési rend j gyra s onnét meghódítja egész Indiát, 
szerük A munkásokat ez a rendszer minden j Hogy müy kitűnő talajunk van. Indiában, 
1 miliő szabad cselekvéstől visszatartja: nem j^zonyitja az alábbi hir is:
választhatják ki maguknak az alkalmas idő 
pl., hogy bérharcba lépjenek, hanem ulohoz 
v annak kötve s ezáltal lehetővé teszik a munka 
adóknak, hogy előre elkészüljenek a harcra es 
megtöltsék a raktárakat. De még a rokonszak­
mákat sem segélyezhetik sztrájkok alkalmá­
val. hanem pl. a szervezett szállító munkások 
kénytelenek azt a készmunkát tovább szállí­
tani. a mit sztrájktörők állítottak elő valamely 
tizemben, és ha ezt vonakodnak megtenni, úgy 
,1 veszik tőlük a “chartert”, vagy az unióveze- 
rck visszakergetik őket a munkához azon 
űrügy alatt, hogy eljárásuk törvényellenes.

X korrupció tökéletesítéséhez még az is 
hozzájárul, hogy bérharcoknál nem maguk a 
munkások tárgyalnak a kizsákmányolokkal, 
hanem a vezető férfiak. És ezek a vezetek műi­
den megbukott sztrájk után mint húsok vonul­
nak végig a kapitalista újságok hasábjain.

Csak természetes, ha azok az emberek, kik 
a helyzetet felismerték, elfordultak atto a 
szervezettől és megalakították az oszta t íarc 
alapján álló Industrial Workers of the World- 
ot. vagyis egy olyan gazdasági szervezetet., a 
melyet a kapitalizmus fejlődése és a gazdasági 
v szonyok szükségessé tettek. Az I. W. . : 
nem pillanatnyi érdeket szolgai, hanem 

.... t

Kalkuttából jelentik, hogy a keletmdiai vas 
útvonalon a mozdonyvezetők beszüntették a 
munkát, minek következtében az egész forga­
lom megakadt. A mozdonyvezetők kevés ki­
vétellel külföldiek, de a mint utóbb jelentik, a 
benszülött munkások is tömegesen csatlakoz­
nak a sztrj akciókhoz.

A sztrájkolok több fizetést és embersége­
sebb bánásmódot követelnek.

___-----o-------- •

OROSZORSZÁGBÓL.

Odesszában 27 embert a 11-ik (I. Miklós) 
ezredből egy külön haditörvényszék ele állí­
tották és hármat közülök lázadás es fegyelme^ 
Vt enség miatt halálra Ítéltek, mert a cárnak
"y képét megrongálták; kilencet eletfogytig- 
I3 tartó kényszermunkára lteltek e . -o

^’^tárgyalások a nyilvánoság kizárásával 
folyjak fe és a halálra ítélteket azonnal agyon-

Varsóból jelentik, hogy a lengyel szocialista 
egveTület a harci csoport feloszlását rendelte 
efméfc pedig azon ürügy alatt, hogy a szerve­
zet eszközzé alacsonyodon le eg> ra i o 
törőbanda kezében.

OKOS HATÁROZAT.

A Goldfield Miners Union” egy rendes 
gyűlésén a “Tonopah Miners Union” azon ha­
tározati javaslatát, mely az L XV. XV .-hoz való 
csatlakozást mondja ki. magukévá tettek es 
elhatározták, hogy az indosszálast közzéteszi 
a “Miners Magazinéba.

AMNESZTIA SAN SALVADORBAN.

A san salvadori kormány kibocsajtott egy 
rendeletet, melyben minden politika, fogoly-

- te* äazonnal szabadiakra 1» Helyezteti, 
megengedi, hogy a politikai száműzettek Sal­
vadorba visszatérhessenek. Az ostromállapo­
tot is megszüntették a köztársaságban.

Figyelem!
Kikalapot nem kapják rendesen, levelező 

lapon tudassák velünk a kővetkező angol szö­

veggel :
Editor, Népakarat 28 City Hall Pb, New York,

I ama subscriber of your paper, but I dont get it 
regularly. Please send it to this address.

Név.--------------
Szám és utca — 
Város ———

ja megállapítani a bot mikénti használatát.
E tervet azzal indokolják, hogy sok a javit 

hatatlan, ellenszegülő gyermek, kikkel szem 
ben a tanítók rá vannak utalva a “testi fenyí­
ték“ alkalmazására-

Mi nem hihetjük, hogy ebben az u. n. civi 
iizált korban oly tudatlan legyen valaki (még 
ha a new yorki iskolatanács tagja is), hogy ne 
tartaná föltétien károsnak, elvetendőnek az is­
kolai botozást, melyet minden tisztességesebb, 
mondjuk civilizáltabb államban már eltörül 

jiv-UKlatiattságchanem céltudatos-rossz­
ak arat az, mely a tanács eljárásában nyilvánul 
Célja az, hogy a “nyakas” önérzetet elnyomja 
a fejlődő gyermekben és jámbor, engedelmes, 
könnyen kizsákmányolható rabszolgát csinál­
janak belőle. Kapitalista módszer ez, mely a 
szerinte rakoncátlan, bősz sihederből ütlegck- 
l:el akar erényes polgárt nevelni.

Mi hirdetjük mindig legnyomatékosabban, 
hogy igenis hiba van a nevelési rendszerben, 
mely. szorosan összefügg az állam .minden in­
tézményével. de különösen a tókés kizsákmá­
nyolási rendszerrel, de mi nemcsak az utó­
következményeket, hanem magát a hiba oko­
zóját akarjuk megszüntetni. A hiba nem a 
^vermekben van, hanem azokban a társadalmi 
állapotokban, melyek a rossz tulajdonságokat 
kifejlesztik, a jó tulajdonságokat pedig el­
nyomják.

Az a gyermek, a melyik neveletlen és rossz 
hajlamú, nem a saját hibájából ilyen, hanem 
mert a külső körülmények nem tették számára 
h hetővé a jobb nevelést, ebben pedig az a tár­
sadalom a bűnös, mely a proletárt már zsenge 
korában elvonja a tanulástól és olcsó bérért a 

árba kényszeríti, hol a hosszú munkaidő, az 
örökös függés, gyakori munkanélküliségek, a 
proletár lét súlyos gondjai, mind hozzájárul­
nak szellemi kifejlődésének akadályozásához. 
Az ily körülmények között felnőtt ember hogy 
„(ihasson majd gyermekeinek gondos, észsze­
rű nevelést, melyhez se tudása, se ideje nincs? 
Ha a munkás még is annyira öntudatra ébred, 
hogy a saját erejéből akarja pótolni a társada­
lom" mulasztásait, tanulni, művelődni akar sa­
ját osztálysorsosai körében, a munkásképző 
és szakegyesületekben, hogy kifejleszsze ön­
magában az embert, elsajátítsa az igazi, tudást 
és erényt, ha meg akarja tanulni munkástársai 
körében az összetartás, az egyesülés, a nemzet­
közi szolidaritás szép tulajdonságait, akkor 
szemben találja magával az osztályállam ösz- 
szes faktorait, kik üldözik meggyőéődéséért és 
büntetik azért, hogy felvilágosodott igaz. em­
ber akar lenni és az elnyomás minden eszközé­
vel kényszerítik, hogy megmaradjon abban a 
tudatlanságban, “neveletlenségben”, melyet a 
kapitalista társadalom csak ö neki tartott fenn. 
Ilyen viszonyok közt aztán nem csoda, sőt ter­
mészetes, hogy ha a neveléstől mesterségesen 
megfosztott munkás utódai közvetlenül szen­
vednek a nevelés hiánya miatt.

Mikor a munkás rövidebb munkaidőért har­
col, teszi ezt azért, hogy több ideje, tehetsege 
legyen önmagának és családjának nevelésére, 
s akkor közvetlen kulturális célt követ, ameny- 
nyiben testben, szellemben erősebb nemzedé­
ket akar adni a társadalomnak, s a kik őt ebben 
a törekvésében akadályozzák, azok a kultúra 
ellenségei.

A kapitalizmus nevelési rendszerére különö­
sen jellemző, hogy ezen igazi helyes utat nem

rkarja követni, mert hiszen a tökéletes neve­
lés igazsághoz, szabadsághoz, szocializmushoz 
vezet. A kapitalizmus farizeus képpel nevelet­
lenségről panaszkodik s a tanárokból tanbetyá­
rokat akar csinálni, hogy rászabadítsa a véd­
telen proletár gyermekre, mely csak sajnálatra 
méltó áldozata e rendszernek, s ha ezért még 
:-ujtják, a célnak éppen ellenkezőjét érnék el 
vele, mint a mit állítólag elérni akarnak: n 
gvermeknek a jó útra terelését-

Az ütleg a gyermeket önérzetében megaláz­
za, ezért erkölcsi szempontból meg nem en­
gedhető, a botozó tanító iránt pedig még in­
kább ellenszenvet, gyűlöletet fog kelteni.

Minden felvilágosodott ember tudja, hogy 
a botozás kártékony kihatású a gyermek ideg­
rendszerére, épp úgy, mint a hogy' a fejbe- és 
. rculverés agy velejének fejlédésére nagy ve­
szedelemmel jár, a ki ezt ajánlja vagy kulti- 
válja. az degenerálja a gyermeket, de nem ne­
veli-

11a azok az urak és a botozásra hajlandó ta­
ndók emelni akarnák a tanítandó gyermek er­
kölcsi színvonalát, akkor nem a korbácshoz 
nyúlnának, hanem segítenének a szocialista 
munkásosztálynak abban a társadalmi akció­
ban, melv a tőkés kizsákmányolás megszűnte 
fését célozza, mely a munka társadalmában 
módot nyújt minden szülőnek, hogy tisztessé­
ges nevelést adhasson gyermekeinek. Ha majd 
meg lesz a lehetőség arra nézve, hogy a szülök 
magasabb műveltségre jutnak, akkor gyerme­
keik is magasabb intelligenciával fognak bír­
hatni. mire iskolába kerülnek. A tanitó, ki meg 
szűnt bérmunkásnak lenni, nem a Prügel-peda- 
gogus alacsony szempontjából nézi fontos fel­
adatát, hanem tudományával és tudáshoz illő 
szeretettel, jóakarattal, szellemi fölényével fog 
hatni a gyermekre. A babonáktól és hazugsá­
goktól megtisztított tantárgyak igazságukkal, 
szépségükkel fogják a gyermek fogékony el­
méjét meghódítani, akkor a gyermek tisztelni 
és szeretni fogja tanitóját.

Hogy kivételek a legjobb tanrendszer mel­
lett is fordulhatnak elő, az valószínű, de akkor 
senki sem fog arra gondolni, hogy a boszu- 
állás eszközével javítsa meg a betegesen ma- 
kacskodó, önfejű, izgága gyermeket, hanem az 
ilyeneket külön osztályba lehet sorozni s sport­
ra vagy munkára kell fogni. A munka legyen 
nehéz, de kellemes és érdekfeszitö, aztán ki­
merítő fizikai foglalkozás után a gyermek nem 
makacskodnék tanítójával, örül, ha pihenhet. 
Jgy lassan, de biztosan leszoknék a természet- 
ellenes cselekvésről és durvaságról és szellemi 
és erkölcsi fejlődése is rendes mederbe térne.

így lenne kétszeresen igaz a közmondás: * A 
munka nemesit”. Ha igy az elzülléstől meg­
mentett gyermek eléri az érett kort. eszelte 
jut, hogy mindezt a munkának köszönheti, úgy 
b’zonyára jobban tisztelni fogja a munkát, 
mint az az ember, kit a munkával való nevelés 
helyett annak idején bottal traktáltak.

De észszerű érvekre és a humanizmus sza­
vára a new yorki iskolatanács nem reflektál. 
Az egy megrögzött, vaskalapos kapitalista 
testület és ez mindent magmagyaráz.

Azt az egyet ajánljuk még, ha a t. kupak­
tanács mindenáron a tanbetyárság zászlóvivő­
je akar lenni, akkor először is ő rajta kell ki­
próbálni a botozás nevelő hatását.

Kőműves Ferenc.

MIÉRT OLY ELŐZÉKENYEK?

Sok vasúti menetjegyiroda Chicagóban kü­
lönösen olcsó menetjegyet ajánl Bisbee ( Ari- 
zona)-be. Ámde Bisbee nem alkalmas hely 
látványosságot vagy szórakozást keresőknek. 
Bisbee továbbá az üzletemberek számára sem 
bir valami különös vonzóerővel és a képzel­
hető legszegényesebb hely kapitalisták szá­
mára, hogy ott lakjanak. Semminemű országos 
kiállítást sem rendeztek ott ez idő szerint, a 
mely mérsékelt menetárakat indokolna. Miért 
hát ez az előzékeny ajánlat a vasutak részéről ? 
Persze! Bisbeeben a bányászok sztrájkolnak, 
3 w. F. of M. bányászai a bisbee-i bányatulaj­
donosok ellen. Az uraknak tehát sztrájktörők­
re van szükségük s minthogy ilyenek Bisbee­
ben nem akadnak, máshonnan kell őket impor­
tálni. Innen fuj a szél: ezért a vasutak előzé­
kenysége- Munkások, maradjatok távol Bis- 
beetől 1!

Elvtársak! Mm íkáaok!
Terjesszétek a ?sNépakarat“«ot.
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szocialista munkáslap.

A Szocialista Munkáspárt hivatalos közlönye.

,vict is jelöltem. 2-s&jW Lehetséges-e

Belépjünk-c az International Unienba, vagy 
sem?

a Inai kapitalista osztály és.-a Aiiutil^s osztály gazda-j s összetevesztem csak cg> tavalyi naptarra^
individual-Ugi es politikai érdemi.azonsak. Nemde he-; vagy egy

tiirlnmánvos szociaHsztikus szem-: mindössze ennyiből állt a

Kiadja
A: Arnerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség

Mi; En-i >11 It Street. New York, N. V.

Mcgielen minden kedden és pénteken.

ELŐFIZETÉSI Ált:

i akarnak oda belépni, mert ottan tévés útra ve- 
i /élőkét látnak (nagy igazául s ők pedig a hc- 
i Íves utón akarnak haladni. A tavaszszal volt

az egészet. Olvasott, olvasott, míg végre el­
aludt. Azalatt Rozália asszony a tésztamcle-

kétet eve. az akkori union elhatározta, hogy

Európába

$2 00 
l.lto 
0.50 

vor.jna.
j-ziuu ára 2 vént.

A Ifttuk. Bet. Szöv. hivatalos közlönye.

rkc.sztovv! ültek ír/zni lehet héttől! és szerdáu ti tvl S-ig.
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NEHÉZ KÉRDÉS.
haladott technikai rémlszerbén ...
,ikusan termelni? A midőn egv munkás csak j Íves felfogás tudományos szo^hsztikus szem- , , tt olvasni mint a ná-

; egv kis részét állítja elő a termékeknek és a kli.! pontból:- Lewin elvtársit helyesen kimu-1 tara. Elekből ^ v<jM
Ezen vitatkozik Chicagóban egy nemreg | ma ncm képes nekünlc azon növénveket s nyers tatta a kettő kozott az ellentetet;,A mire ismét rancsolat - ...

vlakult egylet: a kocsimunkások egylete; ncm j anyagokat előállítani, a mikre a modern társa- i jezsuitamódra a szociálisunkra jormedt es ipar­
dalomnak szüksége van. Ergo a fejlődés ipari kodott híveivel, kik többnyite hérrab. <.olhák. , wondolatai máshol járlak,

“*•7 — >—■ • »Ai
közös termelés es togvasztas a termettek ki- .nmei a hazaiias alap v . >■ i , •« mosol v déri tette kel-
cserélésével fog végbe menni. Továbbá azon ál- elytarsamkra hivatkozoU,. Hbjß cz®ck"zerint Iernes arcát, a mit nemsokára bánatos-kifejezés 
Irtásával szemben, hogv a mai társadalom de-- :.ak parlamentben mm< nerpzetisegch szermt Iemes arcat a belső érzéstől ősz.
centralizáció alatt van. a mit Kautsky Erfurti , c^oponosuhak De »™J*g**g "a Xki!tíröztetnék. elkezdte dúdolni, hogy;: „Hej, de

, :^lvö;ylreL Tepv, Riielo^ette;.: hogy míg j baj. a ~ titkolj^ A 

zony ilottam be. hogy ö csak hitéből ismeri az valótlanságokat á.lit, itt bcszéhn „cm tog. hr-! mmtha csak egy második személyijei 

Erfurti Programmot. Mert éppen Kautsky az re azután
előszóban (Der Untergang des Kleinbetriebs, az összes ...... ... i ...... , . , . v»c»
Mi E. oldal: Dm Erfurti,er Programm. 24.: lúggal 1" 'Élje,, a forradalmi szoc,al„-mus. 1,10«. az ebed »k - - valah„-s.
1 tptzám. statisztikailag mutatja 1,1. bog, <dkW** között elhagvtdiv » gt ttlMtm,,«.- | úgy alt,d mm, a bunda eh^= -C

=7 százalék azon kisiparosaknak aranya, a Másnap a «várban, a hol egv,Mr tette««,=«. kiéhezte c.“ ° f £. 
i, k segétlmunkás né,tol .dolgoznak és ezek j mnnká, dolgozik velem. pe„,=k,ál,,k az esc- «! az ebedhez. *3 J “
liclvz.etc kétségbe«!,óbb. mint a gv ári nmnkás ,=,. mire én megkérdez, cm .sülik, hogy van az. | „alttal.. Egyletre csak 11-^o.t adta ,n, ,0.

• Mert nem vagv „ órai munkai,ló,.: hogy ök P.lesz, inába, akarnak ntettn, es, megts | telel,™« areo
,S" „Ja törekednek, hogy Milwau-1 nek állt homloka osszeranfcosodott. majd a

' keeban házakat vegyenek’?j seprüt ragadta meg s azt ütésre emelte. Tele- 
is mondja Bebel pkeresztényszocia- sége, ki ncm tudta, mi baja eshetett, rémült.

Fub

Kn

. sztrájkba lépnek, meg is tettek, de az első na- 
! pun már biztos volt a vereség, mert az 1200 
i tagból csak 324 Hagyta cl a munkát, ez a 324 
i ember küzdött négy hétig: négy heti küzdelem 
! után a buszok megvásároltak a sztrajkvezetőt 
; és vége volt a sztrájknak. Ekkor az egylet fel­
oszlott s ment ki-ki a maga utján, a merre tú­
llőtt.

És most, két év eltelte után egy fiók-Gom- 
persnek eszébe jutott, hogy milyen alapon kell 

, a kocsimunkásokat szervezni, meg is indult a 
I szervezkedés: 8 hónap alatt 24 tagot szerzett.
: Most tehát az a kérdés, hogy belépjenek az In- 
! ternational V nionba. vagy nem? Miután cn is 
tagja akartam lenni a szervezetnek- több gyü- 

! lésén ott voltam és figyelemmel kisértem az
bj thg Hsügafian Socialist Labor Federation of America utt j0foivt dolgokat. Az utóbbi gyűlésen vég­

legese»! el a karták határozni, hogy belépnek-e 
vagv sem. Nem bocsátották szavazás alá a 
kérdést, hanem egyenkint hallgattak ki a ta­
gokat. kinek mi a nézete? Egynéhány régi 
tagnak akaratlanul is kisiklott a száján, hogy 
miért nem akarják az International Unionba 

fbtXMvaló belépést. Azért nem. mert ottan egyné- 
2c: hány olvan egyén uralkodik, a kik maguk vá­

lasztják meg magukat presidentnek stb- ilves-

;n 'engem kidobással fenyegettek, mire | lassan mondta magaban: hanoin is cn...
2s jelenlevő szocialisták: “Le a hum-! Végre eljött a dél. A gyári óra tizenkettőt 
• ■ - ji/mnc 1" ! ütött, az ehéri is kész volt már. A vezető Ui

hclvzet;:
dolgoznak, hanem éjjelt nappalin tesznek és: mindannyian 
feleségeik, gyermekeik is kéytelenek az igát 
vonni. A mühelv egyúttal hálószoba sok ! Hogy
esetben konvha is. Ezek abszolúte nem önálló j lizmusról: (Sozialismus

a
der-,Dummen.) Az os-1 megijedt hangon kérdezte:

■MVi East tilLi Street. New York, N. \.

Arnold Honda national secretary.
A. WaLDM.XN NATIONAL TREASURER.
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legszercncset-iparosok. hanem úgyszólván a 
ienebb páriák a kapitalizmus szolgálatában. 
Iparra nézve leginkább takácsok, szabók és 
cipészek. Magyarországon “sitz-munkas el­
nevezés alatt ismerjük.őket. Áldott Magyaror­
szágon egv időben nekem is volt részem ilyen 
kenyeret enni. A gyermekeim költöttek is 
hozzá egy kis rigmust ilyen címmel: Ha a 
papa literal, akkor eszünk kenyeret. Szóval az

I b-léknek. aztan a pénzeket felveszik az osztá-, - cxisztenciájuk máról-holnapra szól. Ezekkel
í h óktól, de a kimutatást, 'hogy hova és mire. szemben azt állítják Krapotkinék, hogy a kis-

V-wYork Tuvsdriv. Novvniber — <>. 11)0

W.
A munka gyümölcse a munkást illeti.

Szégyen, gyalázat!

Reinstein Boris elvtárs, a Szocialista Mun­
ka-párt egvik küldötte, a stuttgarti nemzetközi 
kongresszusra néhány nappal ezelőtt vissza­
tett. Buffaloba utaztában a párt new yorki he­
lyiségében látogatást tett és futólagos szóbeli 
jelentést is tett európai tevékenységéről, 
rncvl a kongresszus befejezése óta folytatott. 
Rt <zletcs írásbeli jelentését csak később fogja 
nVgienui. tnely előreláthatólag közzé is fog té­
té ni.. Reinstein Ausztriában, Dél-Német- 
1 írszagban es Svájcban utazott. Több helyen 
népgyülésekeri szónokolt, igy Becsben es 
Münchenben is. hol látogatását nagy fairaga 
.-•zok jelezték. Kfcinstein beszédeiben az ame­
rikai unipnizmus fejtegetésére* szoritkozott. 
azon tárgvra. mely iránt az elvtarsak az 

- európai kontinensen és Angolorszagban ben­
sőbb érdeklődést tánusitanak. mint ezelőtt. 
Rcinstcin feltárta a pure and simple trade 
miioniztnus gálád tetteit. M.időn az altala fel­
hozott íelvilágvsitásuk es példák a hallgatóság 
ít vbe jutottak, kik elénk figyelemmel kisértek 
a,: előadásokat: midőn az A. F. of L. áruló csc- 
Ickvdctvit eredményesen leszögezte és a tókés- 
vsztálv és mtmkáshadtiagyai közötti bűnös ösz. 
sceesküvést Iele])1ezte. a terem minden részéből 
igy kiáltottak fel: Szégyen, gyalázat!

A német elvtársak, kik megbotránkozásuk­
nak ily módon adtak kifejezést, még nem tud- 
t'k. hogv elitélő szavaik nemcsak az amerikai

bor íakirt érte. Ez az ő ítéletük egyszers­
mind az amerikai munkáshadnagyok politikai 
reflexe ellen is irányult, a pure and simple 
politikusok ellen is.

Európában es különösen a kontinensen lehet 
r maradott az unioniznms. de bizonyára nem 
. 1; v korrupt és korrumpáló, mint a minő a tő­
késbarát miioniztnus Amerikában lett. Azon 
! -védésbe esve. hogy a ..unonizmus" szú min­
denütt oly értelmű, mint Németországban, a 
német elvtársak kitűnő talajt képviseltek a 
pure and simple politikai pártra nézve, hogy 
ott a leghazugabb es íelrevezetőbb cikkeket ád­

ázt abszolúte megtagadjak. Bizonyítékul egy hpar szaporodik és a fenti statisztikai adatok 
esetet a sok közül be is mutattak : a múlt é\ j „1tág 1888-ról szúlanak, mert a magas német 
tavaszait az International L non secietarv -ja.; kormány csak 20 évenkint ad ki saját szája ize 
lohn 11. Brinkman valami szervezeti ügyben | pj,^; statisztikai kimutatást. Alapos vitat-
utazott Washingtonból Buffaloba és ott a 45- Hozás után.1elismerte Nethersole barátunk.hogy 
számit osztálytól 130 tallért felvéve, elutazott j,a az a szocializmus,■ a mit mi ismertettünk 
( hieagóba, itt fel vett 50 tallért az akkor- meg-1 i;lCg vele. úgy egyetért velünk. Persze, persze, 
ndakult osztálytól, de a kimutatásban senni j a tudományos szocializmusnak van alapja, 
nem latta ezt a pénzt elszámolva, löbb levél-j iriihez fej kell. Nem ugv az anarchiához, ehhez 
beli felszólításra azt a választ adta. hogy . sen-j L.lcg szív k. Hogy is mondja a német: Gefühls­

duselei. —- az érzelmek mámora.
Nethersoll. be akarta jjizonyitani. hogy több­

ségi határozatok szintén természetellenes tör­
vények. mert a kisebbséget elnyomják. Erre 
ismét érveléssel bi.zojiyitottam be. hogy 
A közös tanácskozás a nézeteket kristály ózza 
és a vitatkozás által ..jggecesedik ki az eszme.

kinek semmi köze hozzá, én vagyok a secre­
tary and treasurer: (hats all!

Nemsokára engem is kihallgattak, hogy mi 
a nézetem, de én — miután csak keveset be­
szélek angolul, nem sokáig hallgatták az aka­
dozásomat. és vége volt a kihallgatásnak. A 
kihallgatás után szavazás aki bocsátottak az 
indítványt: t2 ellene és 4 mellette volt, a .többi

tolnák szocializmusa.
Ezeknek a szónokoknak,‘syivs más céljuk, 

mint hogy jó csengésű dollárokért az ellenté­
teket még jobban kiélesitsék.és szítsák a mun­
kásosztály tagjai között. A tűit a csukások és 
a rabbik nem tudnak véghez vinni, ezt az 
•Xepfclbaumok a szociaHsztikus maszk alatt 
akarnák véghezvinni. De elkéstek, mert ha 
akadnak is még könnyen hivő rajongók, ezeket 
a jelenlegi krízis majd észretériti. A mikor az 
éhség Meg fogja a munkálj .osztály!yal értetni, 
hogy neki csak egy ellensége van és ez a tőkés 
rendszer.

E lieh en említeni meg. hogy vasárnap ala-: a fias egeret is ve

János, édes János, mi bajod, miért akarsz
ütni. •

_ Nem félj. nem téged, — hebegett János
lihegő hangon. — hanem ezt a borzasztó, ezt a 

' szörnyű, félelmes bogarat itt. Képzeld csak. 
először a nyakamon mászott s ncm tudtam un 
az. azután láttam csak meg. midőn az orrom­
hoz csapódott, onnan a tányéromra került s 
kevés Inja, hogy le nem nyeltem.

— De hogy lehet egy bogártól ennyire meg­
ijedni s engem is úgy megijeszteni?

— Hogy? Hogy? Csak kérdezd. Persze, te 
annak örültél volna, ha lenyelem. Megetetnéd 

lem, te áldott, te jó asszony !
kuli meg Milwaujceeban, .egy zsidó nyelvű ; Juj, az a 
szervezet az S. L. P. forradalmi lobogója alatt 
10 taggal, a mely nagy. kujturmunkát lesz bí­
zatva végezni az itb. széjjeltagolt zsidó mun­
kásság között- Üdvözlet az uj harcosoknak!

Löwy Ármin.

T Ä Kd Á.

Éppen erre. ismét csakAényekkel bizonyítható, 
semleges. Mielőtt a gyülés" véget ért volna, én | i10gy a' magukat az. ijidiyidtializmus alapján 
és egy elvtársam ajánlottuk az I> W . \\ .-ha ! f i],",]<nan nyilvánító kommtinisztikus anarchis- 
valéi csatlakozást. Nagv nehezen el is fogadták |
az indítványt és annak tárgyalását a k 
íebbi gyűlésre halasztották.

Mayer István, Chicago,

/köze­

lii.

HÍREK MILWAUKEEBÖL-

ták az Amsterdamban lezajlott kongresszuson 
szintén csak a többség akarata szerint döntöt- 
:vk, ajánlottak és indítványoztak. Szóval par­
lamentáris utón intézték el ügyeiket. Elfo­
gadtak határozati javaslatokat- És csodák cso­
dája, megállapították, hogy a jövő társadalmi 
rendszer csak a közös termelés és fogyasztási

A ;

Dacára rpinak. hogv az idő már késő őszre j cendszcr alapján létesülhet, lehat minek ak- 
jár. megtörtént Milwaukecben az a csoda.hogy j kor a kétarcú játék. Malatesta. hogy a komédia

nagyobb legyen, a kongresszus befejezése utána sáskák özönével lepték cl a Michigan tó 
partján elterülő szép városunkat. Az első Íven 
kétlábú csoda: Mr. Nethersole Chicagóból, illő 
kísérettel jelent meg a város láthatárán. Két 
lecture-t (értsd magyarul: előadást) hirdetett 
a következő témákkal: “Törvény és bűntény" 
október íy-ére, okt. 20-ára pedig; “A komnni- 
nisztikus anarchia es annak ellenzői' . Mivel 
okt. íQ-én. szombaton az egyletek többnyire 
gyűléseiket tartják, s igy élű szocialista nem 
lehetett jelen a felolvasáson, mr. Nethersole 
megváltoztatá a hirdetett programmjät és me­
részet gondolva magában, a kommunisztikus 
arnarchia és annak ellenzői cimii felolvasását

előadást tartott arról, hogy ha az egyes cso­
portok delegátusai hazamennek, ismét tehet­
nek. a hogy akarnak. Akárcsak a hágai béke- 
komédián. Van ma már. individuális, kommu­
nisztikus és parlamentáris anarchista. Szóval 
a hány csoport és egyén, annyiféle nézet és tcl- 
fogás. Legjobban lehet az ö bogaraikat “Kra-

„‘:„V'
A KERESZTES PÓK.

A „Népakarat“ eredeti tárcája.

— I rta Gáál" Sándor." — .
vár- északi részén «volt a vezetői -lakás. 

Magas deszkakerítés választotta el a piszkos 
Mxtárudvartól. Az épület nein valami nagy, 
de elég szép. barátságos"két szoba, konyha és 
t ry kamrából állott, ablakain uj festés, falán 
i.’iss meszelés s minden külső jel jobb igényű 
1 ikóra bizonyított.

A ház előtt tágas folyosó* könilültetve vad- 
s süllővel, mely a nyári melegben hüs árnyékot 
‘-rolgáltalott a közepén asztal, és székek s egy
1 iros díván, melyet a gyárigazgató ajandeko-
2 att lármos János vezető unnak. Igaz. hogy
V isse kopottas helyenkinti a'fája is le volt hor- 
z sóivá, de a folyosóra" itigV^Jf'Wdgfelelt. ,\ fö 
az. hogy kényelmesen lehetett''rajta heverész- 
ui. aludni, a minek a vehető _ ur .nagy baratja 
volt. . ; . .

Nem is lehetett őt máshol.találni, mikor ideje 
volt. mint a díványon: hanyatt vágódott rajta s

csúnya állat! Hol van. hadd verjem
agyon. __ •

Keresni kezdték, végre megtalálták a folyo­
só végén lévő gyárkerités zárt ajtaján fs egy 
vadszöllö indához font hálójában. A hogy sze. 
mébe ötlött a vezető urnák, bo.szus hevében 
újra felemelte a seprüt. Most már igazán sem­
mivé zúzta volna szegény pókot, ha fcresége 
meg nem fogja ütésre emelt kezét.

— Az Isten szent szerelmére kérlek, meg .ne 
öld! — kiáltott esdeklő hangon. — Ha elpusz­
títod. nem lesz szerencsénk bet esztendeig. 
Nem látod, hogy keresztes pók? Ezt nem le­
verni, de féltő gonddal -őrizni szokták, mint . a 
szerencsét hozó jószágot. Boldogult édes- 
anyám, nyugodjék békében, úgy el tudott bán­
ni vele. a minek aztán meg is lett az crcdme- 
nve, csak hallgass meg, elmondom.

__Élénk emlékezetemben van még az az idő.
midőn atyánk megnyerte bátyja elleni pórét, 
a mi annyit jelent, hogy a mi vagyonunk még- 
egvszer annyira növekedett. Deési Boldizsái 
járásbiró abban az esztendőben lett sógorom, 
elvette feleségül kisebbik húgomat. Azonkívül 
egv jómódú rokonunk ugyancsak ákkor hglt 
meg Amerikában, ki után ezer egynéhány fo­
rintot örököltünk, miből jómagad is részesültél. 
gon. — Ugy-e. mikor téged elvettelek, nem volt

_ Igazán? — kérőé Jármos csillapodó haii-
szercncsepók a házatoknál ?

__Sajnos, ezt eltaláltad, édes János.
Mindattól eltekintve, az asszony ezen-beszé­

dé láthatólag nagyon hatott rá. "
— |Ó1 van. hát éljen. — szólt uyugudtabbfelségesen pihent, nyújtózkodott. Közbc-

potkin: Der Wohlstand für Alle" cimii miivé-’ közbe olyanokat á.sitozot(Ahogy még egy jól- j liangö„ s eldobta a seprüt. — megkegyelmezek 
ben olvasni, hol vörös és kék burzsoáziáról I lakott ktjltárnak is becsületére vált volna. ncki a le kérésedre, de az mégis1 disznóság, 
beszél. Ennyi Ncthersollról. De térjünk át a | Olyankor büszkén, szinté gúnyosan mondo-
továbbiakra. : gáttá: , ... .

Október 26-án egy másik csoda szerencséi- — Most teremne'csak ide it,Tegi vezető, az az |hogy a gyar felőli oldalon jelent meg, az azt 
tette szép? városunkat. Az illető Acpfclbattm ; ostoba tökfilkó. képzelem^ .mennyire sárgulnajeletiti-. 'hogy a szerencse onnan várandó. Bl-

' '....................hiszed? — kérdé a feleség.
„ . „ ' Jármos János nem azért volt okos ember,

hogv Palesztinát visszaszerezze a zsi- donképpen vele? Említésre sem érdemes az a ;

hogv az orromra telepedett.
No lásd. éppen az jelenti a szerencsét es

szombaton tartá meg. vasárnap pedig “Tör-; névre hallgat. Hitvallása szerint “Zsidó szó- az irigységtől, ba mindezt .a .jj^tet latna, a mi 
vény és bűntény” cimü felolvasását darálta le.! cialista". Cionista, kinek rögeszméje híveivel ; itt tanyázik. Ej, de mit M toroxlom en tulaj- 

Felolvasásában persze az egyéni szabadság j együtt
elvéti nyugvó kommunizmus berendezését 
akarta velünk megismertetni és annak az 
egyedüli üdvözítő voltát* • mint egy jövendő 
társadalom berendezésének alapját ajánlani. 
Előadása folyamán boncolgatá Kautsky erfurti 
programmját. Marx gazdasági tanait, Bebel

hogv el ne higvje. Hitte bölcsen es varia a sze­
dő nép számára. Mister Aepfelbauni* szintén : ronda, piszkos népség. Aitrivi'-szeiinyet hagy-, rcncs<;ti \ napok teltek, csendesebben, vidé­
ket előadást hirdetett a következő hangzatos : tak itt, hogy egy szemétdonfb is kitelt volna j mahh;in a tahhinél ritkábban veszekedtek Jár- 
frázissal: “Cionizmus és tudományos szocia- belőle.

mabban a többinél. ritkábban veszekedtek Jái- 
mosók s mind jobban megkedvelték a pókot.

c. müvében és a ‘Wohlstand für Alle’ c. mü- 
j.tk le azon „kiváló proletár miiről“, melyet az vében a marxizmus ellen felhoz. Szóval 
amerikai kapitalizmus ez a védbástyája. a pure a nagy Krapotkin fonográfja beszélt. Előadása
and simple trade unioniznms végez és egyúttal, 
hogy a német elvtársakat az amerikai viszo­
nyuk tekintetében homályban hagyják. Ennek 
a következménye az. hogy a nemet felfogás az 
amerikai unioniznms tekintetűben teljesen ab­
szurd vo;t. hogy mennyire abszurd, azon^kö­
rülményekből Ítélhető meg. hogy Mitchellt, a 
munkás "g Judását, Németországban „elv­
társinak- titulálták és hogy egy Gompcrst, a
munkásvrdckek elariilasáuak ezt a művészét kiengesztelés napján Istentől kéri bűneinek
sok német elvtárs szocialistának 'tartja. A 
„szégyen, gyalázat!" melyet most Németor­
szágban az amerikai munkásság elárulóinak a 
szemébe vágtak, előreláthatólag mindinkább 
nagyobb erővel és növekvő megbotránkozással 
fog felha'ngzani a-nemzetközi munkásság árulói 
eiten, az amerikai S. P.-bó! eredő közvetítők el- 
kn.,kjk a kijlíöldpek oly hamis és ha.zug.infor­
mációkat. adpak, Bidyek.,az óceánon, túli elv- 
társaink figyelmét az amerikai kapitalizmus 
machinációiról eltereljék. '

végén azon konklúzióra jutott, hogy a “kom- 
munisztikus anarchia" az egyetlen berende­
zés. a mely mellett nem fognak az emberek 
törvénynek és kényszereknek alárendelve len­
ni, hanem a kinek egy kommünben nem tet­
szik az állapot, szedheti a sátorfáját és más 
kommünbe mehet. Nemde eléggé ideális? 
Kautskyval szemben roppant sokat verte a 
mellét: akárcsak a túlbuzgó zsidó hivő, mikor

elengedését. De csak egy a baj. hogy a kol­
lektiv társadalmi rendszert mr. Nethersoll épp 
oly kevéssé ismeri, mint á hajdú a harangön­
tést. Kautsky-idézései meg egész balul ütöt­
tek ki. Vitára kerülvén a 'sor, elsőnek az én 
csekélységem jelentkezett és" még két zsidó 
munkás a „Jewish Progress Literary” ■ tagjai­
ból. A .kérdéseket, melyekét* mr. -Nethersolehoz 
intéztem, a következők voltak: r-ször, A bűn­
tények a mai társadalmi rendszer berendezé­
sében lelik-e a gyökereiket, a melyeket röviden

’.izmus", a másik; “Cionizmus és annak ellen- Bezzeg másképpen van ma: minden ragyogj kü|-nÖKen a vezetö ur. a ki egész szabad idejét 
zői”. Az első előadásién is végigélveztem, de , a tisztaságtól, ktvül-belül egyaránt. | veic tü!tötte. Vasárnaponkint s niikar ideje
mondhatom, hogyuannyira megcsömörlöttem S mindez kinek az érdeme. fordult j vojt aranvlegyecskéket fogdosott. odahuzta a

............... 'J"’sí6l,' — ugy-e az! "
— S mindez kinek "az érdeme,

müveit, szóval azon doktrínákat ismételte, me- tőle, hogy még most is a tagjaimban fekszik. ; hozzá felesége nyájas hizéfgésjáíl.
Iveket Krapotkin a . „PhitosOphe Anarchie"’ Mr. Aepfelbaum össze akarta illeszteni a - tu- i enyém, édes lánosk.mt-

dománvos szocialzmust az ö. vallásos utópiái- A tiéd!? Nem fogi><l.he mindjárt a szádat! 
val. De kísérlete oly halul ütött ki. mintha a Ki az ur a háznál, kérdem-én.? Felelj: én-e, 
tüzet a vízzel akarnék összeegyeztetni. Aj vagy te? • "
hozzá intézett kérdéseket nevetségessé akarta — le vagy, te, édes János!> válaszolt a fe­
lenni, ezzel pedig magát tette nevetségessé. :csége erőltetett félénkséggel.

Például a sok csodabogárból egv párat itt j — No hát akkor eredj a konyhába, ot
,11 " -. AdO A-le­

fordult I
íy"V aZ I piros díványt, felállott rá, gügyögött neki, be­

cézhette. oda dobott egy-egy legyet s nagy

it a
ieprodukálok: Semmiféle faj nem képes Pa-j helyed!
lesztinában a kiimát kibírni, csak a sémita faj. 
A német farmer kénytelen volt visszamenni 
Németországba, mert az ottani tropikus ég­
aljat nem volt képes elviselni. De a sémita faj, 
a mely közel 2000 éve az európai kontinensen 
él és ott asszimilálta és akklimatizálta magát, 
az kibírja Pálesztina kiimáját. Persze a jámbor 
azon kérdésemre, hogy az ember hozzá alkal­
mazkodik-e úgy a kiima, valamint a környe­
zete által nyújtott körülményekhez. — úgy 
iparkodott magát kivágni, hogy ekképp felelt: 
A cionizmusnak két ellensége van, az első a 
gojok (keresztények), a második a szocialis­
ták, a kik mind antiszemiták. Lett eire hívei 
között óriási tapsolás, A .második kérdést egy 
orosz zsidó-elvtárs intézte mr. Aepfelbauin- 
hoz- Ugyanis előadásában azt állította, hogy a

gyönyörűséggel nézték, feleségével együtt, mi­
ként veti rá magát a jól táplált pók a száruya- 
szegett. menekülni vágyó legyekre. Jóleső 
ürítéssel nézték, hogyan hálózza he és szívja ki 
vérét. A pók egyre kövérebb, lustább lett, már 
szinte elvárta, hogy az ételt a szájába tegyék, 
annyira elkényeztették. Gazdája úgy tekintet-

\z okosat* enged: régM^igaz közmondás ^ a szemcfényét. reggeÍ, mikór elment,
gondolta magában Rózáiiá*4fes*dfty. Ha kikezd 
vele. úgyis ő huzza a röMőeblíet, mert Jármos 
János vezetö ur roppanjgóflRpiba szokott len­
ni, a hogy mondani szqkták, mint a csizmatalp, 
vagy mint a pokróc. Ma még vasárnap van.
inkább legyen hát béke egész héten. , j ---------------------------* —•— .. —-> _ , ,

A konyhába mentMlífeü rakott, a kémény volt. most azt sem vette észre, >» a ’hús ke* 
élénken füstölt s az ebéd íiéntsokára főni kez- j méuy. vagy a főzelék kozmás volt. De bezzeg
jett rj'j:;j az előbbihez képest boldegság honó’t a Házban

s ez már magában véve is szerencse..
A boldogság tán maradandó lett volna rtá-

este. mikor hazajött, az első dolga volt meg­
nézni. ncm történt-e valami baja?

Az asztalnál nem beszéltek egyébről, mint a 
pókról, szerencséről.

Azelőtt veszekedett, ha a leves egy kicsit sós

Jármos vezető ur szqjásáM)Z'iiiveu a vasár­
napi munkaszünetet élvezte, pipára gyújtott s

.végigfeküdve a pirol&vSSyfcW?’régi könyv­
ből olvasni kezdett. Ha az ember távolról néz­
te, a táblájáról azt hitte volna, hogy Büchner 
„Isten fogalmát'- oiv.assar, de: közelről széniéi­
vé, látni lehetett, hogy a'yaCsizió'üálmpslíönyvJ,gyáros ur.

luk. ha azoknak a világfelforgátó. $50CÍatisták-
nak megint nem tettek volna hQlmj gyaryis cél- 
jaik és.a
küldte,volna el..nagyságos Komipsst ,-AttnÜr
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A szocialisták tervezett gyűlése csütörtök 
cetére a ...Vadászkürt“ vendéglő nagytermében 
volt megtartandó. Ezt az estét nagyon vár­
ták- a2 érdeklődők. A gyár ura is nagyon Var­
ia, és pedig azért, mert a szép Rozália asz- 
szonvnyal tervezett találkára csütörtökre majd 
kitűnő alkalom nyílik Jár mos János vezető ur 
rávottétében. Rozália asszony is nehezen vár­
ta. de végre mégis csak eljöttek a boldog pilla­
natok. Csütörtök este a szokottnál korábban 
lett kész a vacsora, épp angyalbögyörőt főzött 
Rozália asszony: ez volt a vezető ur kedvenc 
étele. Vacsora után a férj megcsókolta felesé­
gét és egyenesen a „\ adászkürt“-nek tartott. 
Felesége rendkívül örült már. hogy elvitte az 
ördög a szocialisták közé. Csak ott is maradna.

Hozzálátott a fésülködéshez. Divatos frizu­
rát épített magának, szemöldökét, fogait rend­
be hozta, szóval elkészült a légyottra. Beeste- 
Rdett s a „Vadászkürt“-ben szépen folyt a gyű­
lés A szónok éppen a Kontlósi gyár tarthatat­
lan munkaviszonyát ecsetelte és a tervezett 
-ztfájk mikénti keresztülvitelét magyarázta. 
Rozália asszony ezalatt elkészült, kiült a folyo- 
-óra és várt. Kényelmetlenül érezte magát, 
mintha valami önvád hatása alatt állott volna.
Ei. mit, hiszen a mit a szív diktál, az nem bűn,
< 2 az eset meg már csak azért is kivételes, mert 
a nagyságos úrról van szó s egy gyárvezető fe­
leségének örülnie kell az ilyen szerencsének, 
mely esetleg haszonnal is járhat.

Gondolatait könnyű léptek zaja szakította 
ív be. melyek a kerítés túlsó oldaláról hallat­
szott ak.

Rozália asszony ijedten kelt föl a piros dí­
ványról. — Csak nem ión erre. hisz zárva van!
— gondolta.

Pedig bizony ü volt. A rozsdás zárban \ i- 
gan nyikorgóit a kulcs, az ajtó kinyílt, melyen 
át a nagyságos ur élvezetszomjasan lépett be, 
egyenesen Rozália asszony gyöngéden ölelő 
karjai közé.

\ gyár órája éjfélt ütött, a hold magasan 
}art. a csillagok tiszta fényben ragyogtak, a 
vadszollő indáit lengette a íujdogáló szellő.

A Vadászkürtből egy részeg embert dobtak 
ki. a ki egyre azt mormogta, hogy ö majd meg­
mutatja.

Az idő későre járván, a nagyságos ur bucsuz- 
kodni kezdett. Rozália asszony bátorságot 
\ ett magának és midőn a nagyságos ur távo­
zott, alázatos hangon szólt:

— Kedves nagyságos ur. ha nem veszi rossz 
néven kérésemet, ugv bátorkodom férjem ré­
szére a régen ígért javításra emlékeztetni.

—' Minden bizonynyál, kedves Rozália
fá...

Az aitó bezárult, az asszony pihenni tért. 
Reggel, midőn a pirkadó hajnal első sugarait 

-zorta a vezetői lakás ablakaira, Rozália asz- 
<2onv forró csókokkal keltette fel a piros dí­
ványon mélyen alvó férjét, kit sikerült nagyne- 
hezeh felébresztenie. Az először is a pokhoz 
akart menni, de keserű felfedezést kellett ten­
nie. Nem találta, csak néhány elszakadt pók- 
hiiószálat láthatott, melyek a piros díványon 
lebegtek jelentőségteljesen.

Feleségét hasztalan faggatta, az nem tudott 
-emmit. így hát vége, vége a szerencsének.

Bambán, szomorúan bámult feleségére, kinek 
szép fekete kibontott haján szintén egy pok- 
hátószál csillogott. Mintha az már többet be­
szélt volna a titokról, de mégse eleget.

Kedvetlenül ment a gyárba, bensőjében vi­
harok dúltak, gyötrelmcs gondolatok űzte 
cgymást. Midőn megpillantotta a nagyságos 
urát. palástolni ig>-ekezett aggodalmait. Aláza­
tos hangon köszönte őt. mondva:

— Bocsánatot kérek, nagyságos ur. de nem 
tudhattam meg semmit a gyűlésről 1‘ulem 
hallatára azt susogták, hogy kémkedmrmm

lem. - ; o
„ V<r> ? No nem baj. majd megtudjuk a nel-

. I
Ljra mást gondók: mégis megteszem 1 Ilyen 

keserű csalódással élni nem kedves, jöjjön, a 
minek jönnie kell...

— Megölöm! Megölöm!... — hebegte fo­
gait összeszoritva.

Asztalához mént, kivett belőle egy keskeny- 
élü, hegyes kést, melylyel eddig enni szokott 
s oldalzsebébe rejtve azt. a gyáros után ment. 
Meg is találta egy folyosó kanyarulatánál s az 
őt szintén észrevette és lépéseit meggyorsítva 
haladt, de a vezetője utolérte. Most követke­
zett a végzetes pillanat. A gyáros hirtelen sar­
kon fordult és sápadt arccal, lelkendezve mon­
dotta:

— Tudom, miért követ. Jármus. Meg lesz 
biztosan, sőt kijelenteni önnek, hogy bizal­
mamat annyira megnyerte, hogy a mai naptól 
napi egy korona javításra tarthat igényt.

A javítás szó varázsszerücn csengett fülébe a 
vezetőnek, áthatotta egész valóját, úgy. hogy 
nem is tudta hirtelen, fitt-e vagy leány s csak 
mikor felocsúdott meglepetéséből, jutott eszé­
be. hogy még mCg sem köszönte.

— Köszönöm alásan, nagyságos ur.
— Jól van, Jármos, csak igyekezzék ezután is 

kiérdemelni megelégedésemet.
— Tőlem tclhetőlcg. kérem alázatosan.
Alig várta a .vezető ur, hogy az örvendetes 

hirt feleségével tudassa. Alig ért a küszöbre, 
már elkezdte újságolni a javitást. Felesége lá­
zas örömmel ölelte. Csókolta:

- Édes János: te vagy a legjobb férj a kerek 
világon f

- Te meg a lcgáldottabb asszony! Betelje­
sült a jóslásod...

- Ugy-e. most látod, hogy a keresztes pók 
szerencsét hoz?

— Igazad volt. édes Rózám.
Minden jó volt, de a piros díványnak nem 

volt már becsülete, nem akart rádülni a ve­
zető ur. mindig sértette a szemét s egy szép 
napon tűzre aprította. Nemsokára egy újat 
vettek, de nem a folyosóra, hanem az első szo­
bába állították. Az nem volt piros, hanem 
zöld Miért? Mert a zöld szin — azt mondják 

egészségesebb a szemnek...

A 1?énz.
Irta Zola Emil.

(Folytatás.)

EGYLETI HÍREK.
XXIX. Oszt. havi jelentése. Folyó hó i7-én tar­

tott havi ülésen a, rendes jelentéseken kívül íonto- 
sabb ügyeket nem tárgyaltunk. Helyiségünkben ne- 
aéa az eszmének terjesztése, de minden akadály elle- 
, érc is lassan haladunk előre. A Népakaratnak sze­
reztünk I fél éves uj és egy egész éves folytatólagos 
előfizetőt. Taglétszám-t5. pénztári állomány $8,14.
A munkaviszonyok ez idő szerint meglehetősek. Tu- 
róczy Pál, biz. férfi.

A Brooklyn! Szoc. Munkás Szerv, december 
hó-i-én, azaz vasárnap délután fél 3 órakor he­
lyiségében. 5 Boerum Street, felolvasást ren­
dez. Tárgy: Reform és forradalom. Előadó: 
Fáy János

A Pittsburg és környéki Szoc. Műnk. Szerv. .190/ 
november 28-án csütörtökön (Thanksgiving day) az 
Last Pittsburgi Turner Hallban, Electric Ave., színi 
előadással egybekötött táncmulatságot rendez. Szin- 
rekerül a PRÓBAHÁZASSÁG. Belépti.díj nőknek 

c. férfiaknak 50 c. Kezdete este 7 A órakor.

Saccard végül megértette, hogy a báróné 
részvényeket szeretne venni. Az urihölgy fi­
nom álarca alól a szenvedélyes játékosnő kan­
dikált ki. A Ladricourt ház leánya, kittek őse 
egykoron Antiochiát hódította meg. a diplo­
mata neje, kit az idegenek világa tisztelettel 
süvegeit, játékdühében gyakran igen kétes sze­
repet játszott a pénzembereknél. Ajkai égtek, 
szemei szikráztak, egész teste remegett, mint­
ha forró vágy emésztené. Saccard elég naiv 

! volt azt hinni, hogy ez a nő csak azért jött,
I hogy odaadja magát neki, a miért aztán jutal- 
j inul résztvehetne a vállalatban, 
i — Tapasztalataimmal szives örömest segite- 
I néni, méltóságos asszonyom, 
i Közelebb tolta hozzá székét és megragadta 
! kezét. A báróné azonnal kijózanodott, 
j Felállt. Felzudult benne a nemes vér és a 
1 nevelés,

— Ön tehát a főszakácscsal meg volt 
elégedve?

Saccard meglepetve állt fel. Hát mit remélt 
ez a nő? Hogy teljesen ingyen fogja a részvé­
nyesek közé felvenni.''

— Nagyon meg voltam elégedve és csakis a 
háztartásomban beállott változás folytán 60- 
csájtottam el.

Sandorff báróné egy pillanatig sem késleke­
dett,

Saccard az oldalajtócskáig kísérte látogató­
ját, midőn azt egy beavatott kéz hirtelen kinyi­
totta. Maxim jött ebédelni és mint a házhoz 
tartozó, a folyosóra érkezett. Félreállt és szin­
tén meghajtotta magát, hogy a báróné elme­
hessen mellette. De a mint kiment, felkacagott.

__ Hát igy kezded vállalataidat ? Ezek az
előzetes dijak, melyeket bevételezel ?

E pillanatban az inas lépett be, jelentvén, 
hogy Beauvilliers gréfné kíván elfogadtatni.

Midőn a grófné belépett, Maximot észre sem 
vette, mert a szék magas támlája elfedte öt. 
Saccard még jobban csodálkozott, midőn látta, 
hogy a. grofne Alice leányát is elhozta, a mi a 
látogatást még ünnepélyesebbé tette. Izgatott 
udvariassággagl tolt eléjük székeket, hogy 
tiszteletének ezzel is kifejezést adjon.

A grófné félénken kezdett bele, hogy látoga­
tását kimagyarázza.

Beszédje folyamán elmondta, hogy a herceg­
né a Banque universellet említette előtte, mely 
a profág emberek szemeiben közönséges hitel­
bank lesz ugyan, de a beavatottak tudják, 
hogy oly magasztos célja van. mely előtt a leg- 
aggódóbb lelkiismeretnek is el kell némulnia. 
Nem említette sem Jeruzsálemet, sem a papát, 
de minden szavából kitűnt, hogy mily feltétlen 
bizalmat helyez az uj bankba.

_Egy szóval, uram, — szólt most a grófné
tovább, — én oly lépésre szántam el magamat, 
inelv eddigclé ellenemre volt.,. Eddigelé azt 
hittem, hogy a mi rangunkból! embereknek 
csak az ingatlan föld jövedelméből, a nagybir­
tokokból szabad élniük.., Sajnos azonban, a 
nagybirtokok —

A grófné itt elpirult, mert must eddigele tit­
kolt elszegényedését kellett beismernie.

-j.j —...111a már nem sokat érnek. Mi például 
nagyon megjártuk. Egyetlen bérletünk ma­
radt.

Hogv a grófnét zavarba ne hozza. Saccard 
hevesen közbeszólt:

— Ugyan ki cl 111a a földbirtokból.'. .. A régi 
idők latifundiumai elvesztették létjogosultsá­
gukat.

A grófné az ő büszke szomorúságában he- 
lveslölcg bólintott.
_ Néhány év alatt sikerült valamit megta­

karítanom. óh í, • • egy nagyon kis összeget... 
Húszezer frankot, mely pénz nálam egy tűkor- 
fiókban nyugszik. Hát én is igen ludas len­
nék, ha az ön bankjából tiz-tizenkétezer frank 
értékű részvényeket tartana fenn számunkra. 
Akartam, hogy a leányom is velem jöjjön, 
iáért nem titkolom ön előtt, hogy ez a pénz 
az övé.

Eddigelé Alice egy szót sem szólt még, de 
most gyöngéd módon tiltakozott:

_Ugyan, mama. az enyém! Hát van nekem
valamim, a mi nem volna a mamáé is. 

Saccardot ez nagyon meghatotta.
Mindkét részről való hajlongások között ki- 

kisérte a hölgyeket és az előszobán keresztül 
vezette ki őket. melyet üresnek gondolt. Csak 
mikor visszajött látott egy magas s látszólag a 
munkásosztályhoz tartozó férfiút, ki gyönyörű 
tizennyolc eves leányt hozott magával.

— Mi az. mit akar?
A leány emelkedett fel előbb. A férfiút meg­

ijesztette e rideg megszólítás és csak alig tu-

_jól van, — szólt Saccard. ki mihamar fel­
ismerte ez ember becsületességét, kit azonfelül 
Karolina asszony ajánlott, — legközelebb meg­
vásárolok egy újságot és irodaszolgának fogom 
alkalmazni. Hagyja itt a címét és viszontlá­
tásra !

— Az ur nagyon kegyes. — felelt Dejoie, 
köszönettel elfogadom az állást, miután dol­
goznom kell... De más kérésem volna... Ka­
rolina asszonytól és más részről is megtudtam, 
hogy barátainak s ismerőseinek is juttat a nye­
reségből. .. Ha tehát az ur oly kegyes vo:na és 
nekünk is adna részvényeiből...

Saccard most már másodízben érzett megha­
tottságot. Ha ez a becsületes ember már most 
eljött, mi lesz majd aztán, ha majd kezdetet 
veszik a reklámok? Meghatottál! mosolygott 
az első kis részvényes felé. Benne látta a nagy 
siker előjelét.

_ Megegyeztünk. Ön majd kap részvénye­
ket.

— Az ur nagyon kegyes... — szólt Dejoie 
ragyogó arccal. — Ugy-e, lél év aiatt nyerhe- 1 
tek négyezer frankomhoz még kétezret? Mind­
járt rendbe is hozhatom az ügyet, mert elhoz­
tam ám a pénzt. ..

És zsebéből kivett egy borítékot, melyet 
odanvujtott Saccardnak. E bizalom láttára 
Saccard elbámult és az a becsületes elhatáro­
zás érelelüdött meg benne, hogy ezt a hivő em­
bert is boldoggá teszi.

A második napon, október 5-én. Saccard 
Hamelin és Daigremont kíséretében elment 
Le lóra in közjegyzőhöz, a Hue Sainte Anna-ba. 
Ez jegyzőkönyvet vett fel, mely szerint a 
„Banque universelle társaság“ elnevezés alatt 
részvénytársaság alakult huszonöt millió alap­
tőkével." beosztva huszonötezer részvénybe, 
egyenkint ötszáz frank névértékkel, melynck 
csak negyede volt készpénzben befizetve. A 
társaság székhelye a Rue Saint-Lazare-ban 
volt. Az. Orviedo'palotában. Az alapszabályok

dott hebegni.
_Megparancsoltam, hogy küldjenek el min­

denkit, minek van ön még itt'... Mondja meg
legalább a nevét. 1

— Dejoienek hívnak, uram, eljöttem Natália
leányommal...

Itt a férfi újból megakadt s csak mikor Sac­
card türelmetlenkedve ki akarta tuszkolni az 
ajtón, csak akkor nyögte ki. hogy Karolina asz- 
szutty már régen ismeri őt esi ö mondta, hogy 
itt várjon.

_Úgy! Karolina asszony ajánlotta önt. Ezt
mindjárt mondhatta volna... Lépjen be. de 
végezzünk hamar, mert nagyon éhes vagyok. 

Dejoie egyelőre elmondta élettörténetét.
— Egyszóval, — szólt Saccard. — ön állást

akar kapni?
Dejoie azonban mindent el akart mondani. 
— A leányom abban a korban van most, 

hogy férjhez menjen. Kínálkozik is neki egy 
jó házasság, a könyvkötő szomszédom fia. de 
ez az ember hatezer frankot kér. a mi tulajdon­
képpen nem sok. Még nem mondtam meg. 
hogv feleségem négy év előtt meghalt és meg­
takarított filléreiből négyezer frankot hagyott 
hátra. De ez nem hatezer és a fiatalember siet.
meg Natália is.

egy példányát az eredeti okiratnak megfelelően 
a jegvzö irodájában tették le.

Mikor az urak lejöttek a jegyzőtől, szivarra 
gyújtottak és vidáman sétáltak a Chaussé 
d’Anti-nen. Az alakuló közgyűlést csak a kö­
vetkező héten tartották meg a Blauche-utca- 
ban. egv kis teremben, a hol valami vállalkozó 
aprqbb képkiáilitásokat szokott rendezni.

Saccard feltétlenül ragaszkodott ahhoz, hogv 
Hamelin elnököljön. Ott voltak az összes ala­
pítók: Daigremont. Huret. Sedillc. Kolb, Be­
lláin marquis, mindegyikük a részvényesek 
élén, kik az ö rendeleteik szerint jártak el. Az 
igazgatótanácsot nyomban megválasztották: 
húsz tagból fog áilani. kik az évi ötvenezer 
frankban megállapított tisztclctdijon felül, az 
alapszabályok egyik pontja értelmében, meg 
tiz százaléknyi jutalékot fognak huzni. Ez 
nem lévén megvetendő jövedelem, minden ala­
pitó az igazgató tanács tagja óhajt lenn: é~ 
igy aztán Daigremont. Huret. Sédille Kolb. 
Bohaiti marquis, valamint Hamelin. kit elnökke 
akartak megtenni, a névsor elejére került, még 
más tizennégy gyei, a kik a részvényesek leg­
engedelmesebb és legbecse-ebb tagjai közükk-- 
riiltek ki.

(Folyt, köv.)

j A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. Il-ik oszt. 110- 
j Vember hó 30-án * Huuyady Hall helyiségeiben (404 

H. 04. st.) szórakoztató műsorral egybekötve tánc­
mulatságot rendez.

Figyelem.
\ Műnk. Bctegs. Szöv. XVII. osztálya november 

>--cn. Thanksgiving Day előestéjén a .Mercantile 
Hall összes termeiben (849 X Franklin Str.) Tánc­
mulatsággal egybekötött sziniclöadást rendez, Ez 
alkalommal szilire kerül itt először a „Kuruc Für-1 
fang“, eredeti népszínmű dalokkal és tánccal. } fel­
vonásban. A Philadelphia és környékbeli magyar­
ból tisztelettel meghívja a rendezőség.

XUi is. - ....
Épp midón távozni akartak egymástól, újra 

egv Los. látvány tárult szeme, ele a vezető 
urnák: a nagyságos ur katapkanmajan ketpok- 
hálószái fehérlett. Ez mar mindent , .egma 
gyarázott neki. Most már kétségtelenül igaz 
a mit sejtett. Félelmet gerjesztő arcot csinál . 
ugy, hogv; maga a gyáros is eszrcv eut, 10^ 
nem jón jártathatja az eszet a vezetoj , 
nem. lesz jó vége, gondolta, ezt vaiaim uton 
módon le kellene csillapítani, vagy sejt 
mit, vagy megleste és mindent megtudott. 1 
kellene vele tenni? —• gondolkozott Komos'. 
hogy időt nyerjen a megoldásra. Hozzáfor u t 
és így .szólt:

__Jármos. egy óra múlva jöjjön az irodába,
fontos beszédem van önnel.

Nekem is. gondolta magában a vezető, azzal 
eltávoztak egymástól.

Járatosnak sötét gondolatok járták át agyat. 
Bosszút áll, rettenetes bosszút gazdáján. Hal­
jon meg a nyomorult! Aztán mintha valaki azt 
mondta volna: „Te Jármos, hát megbolondul­
jál? Hiszen ez mindennapos dolog és te mégis 
ugy elérzékenyülsz. Ez nem egy gyárvezető­
höz illő dolog, hej. de sok gyárost kellene meg­
ölni, ha mindenki ilyen akkurátusán ragaszkod-

A Buffalói Magy. Szoc. Műnk. Szerv, és a Műnk 
Belegs. Szöv. IX. oszt. 1907 november 28-án (hala-, 
adás napián Green Street 930, a Metelski-fele nagy- , 
teremben< a h.d mellett) énekkel, szavalatokkal 
egybekötött nagy táncmulatságot rendez. Belepo-d.j 
25 cent. Kezdete d. u. 2 órakor.

ELŐLEGES JELENTÉS.
A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. ,907 december 

,4-én kedden este a “Manhattan Lyceum -ban 
(66-Ö8 E. 41h st.) szmielőadással egybekötött tánc­
mulatságot rendez. Színre kerül:

BÉNI BÁCSI
eredeti vígjáték 3 felvonásban. Irta: Beöthy László. 
Bővebbet láss a plakátokon.

ELŐLEGES JELENTÉS.
A St. Loutsi Marx Károly Műnk. Önkcpzó 

t-U I9o7 d~.mW 3.-t» . Concxdu, Club 

Hall-ban (.«■ Chuut.au Avenue)
SZILVESZTER-ESTÉLYT RENDEZ.

____Kezdete este 8 órakor
Belépő di) 25 cent. — *

. Vömvéki Szoc. Munkása* Aikghe"yM;; JsTssL. xxin.....
Szervezet es a Munkás az
tálya 1907 dAeCemb"nbán Chartiers Street 
A,leghenyAnonHal^nRENDEZ

y U -oe- Kezdete este )48-kor. 
Belébödij fertiaknak opc.

nem
les* állás, feleség, pompa, kényelem, mi- lesz

betged?“

CÉLOK ÉS ESZKÖZÖK. ,
A SZTRÁJK KÉRDÉSÉHEZ.

A naiv polgári felfogás ugy tekinti az anarchizmust, mint a szo­
cializmus egv fokozatát, annál valami radikálisaidat es forradalmi ) tat 
s a kik a burzsoáziának ezt a felfogását leghívebben képviselik - 
azok njagitk az anarchisták.

Az anarchizmus pedig lényegileg épen clientele a szocializmus­
nak. nem hogv annak fokozata volna, hanem clientele, amennyiben oly 
elvet juttat kifejezésre, mely már fogalmilag is a legélesebb ellentét­
ben áll a szocializmus által kifejezésre juttatott szociális szempontok­
kal s ez az individualizmus: az egyéniség kultusza, s főleg az egyem 
szabadságé, a miben ismét veszedelmesen megegyezik a polgár, állás­
ponttal: a „laissez faire"-t. a liberálizmust ideálként felállító burzso^

“''I anarchista ideálokkal ddgoaik: szabadsággal/boldogsággal, 

harmóniával: a szocialista tényekkel: gazdaság, erőkkel a ni, a kettő­
ben közös az a kommunizmus elve. de mig az anarchia ezt alapnak 
eszköznek tekinti a boldogsághoz és az egyem erókitejtesliez, addig 
a szocializmus oly célnak, melyet meg kell változtatnia: nem ábrán­
dozik az azután "jövő társadalom megrajzolásával, hanem dolgqzi .
rendszeresen és tudatosan ezen programul megvalositasan nem azé, , 
rendszeresen teremtse meg hanem, hogy a társadalom
ssHBä-ä-.-äs

megszabadított társadalmat teremtse meg^ _ m válha„

”A bogy iroda.

z nÄTSL«™*-«» *.*«»*. j\kh rk,,,a,- vjk az eszme miszticizmusától megittasodta

»-sas
;^Lr-m3ptiv eredményeket küzd ki a groie,áriáit,,

részére még a jelenben. lényegileg ellenkezője
Fgaz. hogy ez ann ma ..masses mhn elv te,jesen

az anarchia áltál beve - _ . di_ a pillanatnyi előnyök
azonos a szocialdemojaaan^^^^ nem -s a legradikálisabb szocial- 
nyomatékos hangsúly eltekintve is a forradalmat kis
deuiokráciának álláspontjával.-de ettől dtekm bb és
csatározások szakadatlan la”.Cf a -ociaiis generóls^rájkban
legnagyobb sztrájkok 0™a)a . haiaa a jelen gazdasági-forradalmi
tetŐDontját és célját ért ei. ...

... evezte Gidáh Aranka 
Hirschl Mór elvfars djegy

kisasszonyt. (San Francisco.)

küzdelmeinek fejlődése, a folytonos pillanatnyi eredményekkel egy­
idejűleg... mintegy magától a győzelmes generálsztrajk. mint a tej o- 
dés eredménye, a cél felé". Tehát a generálsztrajk a cél!

Mig az előbb láttuk, hogy a szabad egyéni érvényesülésre törekvés­
nek a kommunizmus, a szocialista cél csak eszköze, addig a genera - 
sztrájk, mely mint eszköz, igen tekintélyes helyet foglal el a szocializ­
mus fegyvertárában, az anarchistáknál céllá lep elő.

\ proletáriátus harci fegyvereit a gazdasági viszonyok irányít­
ják X mindinkább halmozódó és központosító tőke mind tökéletesebb 
fegyverzetet követel meg a munkásosztály részéről. Ezen szempont­
ból kell tekintenünk a sztrájkot is. mint egyik eszközünket a kiz*a " 

mán v olok osztály a ti len.
"x sztrájk alatt - ugy mond Bernstein - régebben és még ma is 

a munkabeszüntetést értették a munkaviszonynak megszakítása es 
„ein végképeni megszüntetése értelmében.

A sztrájk és kiegészítője a boykott termékeny gazdasági fegyve­
rekké válhatnak. Ha a szakma szervezkedés a szaktarsak nagy tome- 
„ét cgvesiti, ugy egész vállalatok sorsa van állandóan a kezeben. Ezé 
hatalom alkalmazásával szemben á vállalkozók ugyancsak egyesues 
által védekeznek. De ez nem minden iparban eleg erős ahhoz, hogy a - 
eo-ves vállalkozót oltalmazza, ha a munkásegyesules komolyan az o 
gazdasági megsemmisítést tűzte ki célul. Mert a munkások szolida­
ritása végtére mégis csak összefoglalóbb. minta vállalkozóké mert a. 
osztálv,helyzet egyenlősége nagyobb amazoknál es tömeges -ízaraso 
az egv bizonyos terjedelme túl politikai okokbol fognak megtil am .. ■ 
Nem a vállalkozók anyagi ereje, hanem a magánvalla átok tarsada ,1,1 
funkciója az. a mely a szakszervezetek gazdasági tevékenységének ha­
tárt szab. Az a szakszervezet, mely az összes egy szakmahoz tartozó­
kat egyesíti, épen ezért hajlandó is lesz oly vallalat eletet meg vissza , 
bitani, melv még valamely társadalmilag szükséges hivatást tolt U. 
azaz termelésben és forgalomban oly szolgalatokat teljesítem melyek 
számára még nincsenek más. azok átvételere alkalmas szervek.

Ez jelöli meg azon korszakot, hol a sztrájk megszűnt figyelemre­
méltó szerepet játszani mint a gazdasági harc fegyvere. ^ miken 
a Gazdasági demokrácia a maga fejlődésében feleslegessé fogja tűm, 
az* ipari Sztrájkot, azonképen a megvalósított politika, demokrácia 
mec fogja szüntetni a politikai sztrájkot mint forradalmi, eszköz .

* Ezen néhánv tömör mondatban benne van a sztrájk, mint eszköz. 
a maga egész szociális, gazdasági és politikai jelentősegében benne 
van a sztrájknak fejlődés története és jovendo iranya. melynek pra 
tikus megvalósiHisát épen itt Amerikában kezdeményezte a gazdaság
Ä* «ddig kgtőkékKsebh í, legfomtlalttttbb Ww.pt
az industrial unionizmus.

*) L. Die direüte Aktion 6«T.
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NÉPAKARAT

KIADÓHIVATALI ÜZENETEK.

Keresem Gál Károly pécsi születésű laka 
lost ki két óv előtt jött ki Magyarországból 
Ob->’st István, c. o. Rostássy, 513 E. Gth St. 
New York.

Rivész Imre (New Brunswick) haladéktala­
nul elvntkezzék a kiadóhivatalban, saját érde­
kében.

Felkérjük azon elvtársakat, kik a Népakarat 
i y. j;.. 29. es 35. szánni példányainak birtoká­
ban vannak és nincsen szükségük reájuk, szí­
veskedjenek rendelkezésünkre bocsátani.

..Népakarat“ könyvkereskedésében
a következő könyvek kaphatók :

k .tükre....... -........-............................. - kötve
in : A fajok eredete..................... -.............. .

l'.üi ! ner: Isten-fogalom

. ap
Dar

$ 0.40 
0.70 
0.40 
0.30 
0.00 
0.55 
0.55 
0 55 
0.55 
0.55 
0.90 
0.70 
0.55 
0:40 
0.10 
1.00 
0 -35 
0.50

Willing Vilmos élete és tanítása ....................... .
Kaiiisky : Marx gazdasági tanai ..........................
Yrlszi Bár;!: Ború. Költemények...... —
Naszódi Zsi-gmond: Dósa népe................. .,
tiyagyovszky Emil: Az utca................. ,,
Kalnr: Keresztény szocializmus............... ,,
Várn ák: Gyakorlati szónoklattan.............. ,,
C'.-izmadia Sándor: Hajnalban.................... ,,

Munkásemberek.......... ,,
Fogházi levelek_____ ,,

Mózes v vagy iJarvin................................... ,,
Zóla: Munka I. II. killet ....................... .,
ZóU: az igazság I. II. kötet.............................. .
Renan: Az. »postátok.....................................
Büchner: Eiő és anyag...... ......—.............. ,.
Flantarion ujabl) csillagászata....................... ,,
Petőfit költeményei....... ................................... ,,
Gárdonyi: Az a hatalmas harmadik.......... ,,
Danin Az ember származása..............................
A sz ’.( inldemokrácia evangéliuma................ fűzve
IsK a bűnei....... -.........................................-
\ >/ x ialista propaganda módjai..................... ,,
Kata r: keresztény szocializmus...................  „
X .-imák. Gyakorlati szónoklattan .... ...
Csizmadia: Munkásemberek.............. ......

Hajnalban ..... ..................... ,,
Fogházi levelek .......... ....... . 0.35

Proletárok verseskönyve................ l) 15
Mózes e vagy Darvin ......  0.25
Danin Az ember származása......................  ,, 0.75

A fajok eredete...... ....................... ,, 0.55
.Benin: Az apostolok ..................................... ,, 0.20
Kitelnie: Erő és anyag............................... —• ,, 0 .$:>
Marx Károly (me’ikép) .......................... - 0.30
I. W. XV. magyar alapszabály................... ,, 0.05
Kautski: Marx gazd sági tanai................ 75
T.ietiknevht: Mit akar a Szociáldemokrácia? ,, .15
Szálló Ervin: Szocializmus.............  - 0.15
Weltner Jakab: Bérmunka és töke....... — ,, 0.15
Garami: Hazafiság és nemzetköziség..................  0.03
A esíihások........ ................................ ......... - ,, 0.03
Kelecsényi: Szózat a nőkhöz _..................... ,, 0 03
Kik a hazaárulók?......................................... 0.03
A zsarnoks gpyramisa .........    0.05
De beon: A szakszervezetek égető kérdése.. 0.05

Mit jelent ez a sztrájk? . ......... ,, 0.05
Kropotkin: Az ifjakhoz...................................... 0,05
Forradalomról forradalomra................................ 0.05
Magvar Könyvtár. Különféle cimii müvek 1 drb. 15 cent 

..Jönnek a szocialisták“ 100 drb o0 cent.
Monológok 10 cent darabja:

Ka -ziuőbál Pércsfalván. A vis-á-vis. Éva busulásra adja 
magát. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó miatt. 
A iámon csinos leány. Menyasszony. A roszul nevelt 
leá ív." Bakfis szerelem. Desperat 11 r. A kis kiváncsi.
X primadonna előszobájában. A közelgő nyár. A pesti 
kis Icánv falun. Az első szerelmes levél. A függöny. 
A kék’ harisnyás. Cián contra C'lári. Csipkerózsa. 
A statisztika áldozata. Nehéz feladat. A fürdövendég. 
Hamvazó szerda. <. komikus Filippó. Bakfis almok. 
Xf; gall rendeléseknél kérjük az összeget és a postakölt­

séget előre beküldeni.

V. osztály. Elizabethporti szoc. munkái Szervezet. 
Gyűléseit tartja a Knoll-féle Hallban 403 East Jersey st. 
eor. öth St. minden 3 szombaton vita vagy felolvasás. 
Utolsó szombaton üzleti gyűlés. Titkai: Warum Péter. 
243 Insbe Pl.

VI. osztály. Newarki Szoc. Minik. Szerv. Üzleti ülé­
seit tartja minden hó 1-sö szombatján és a többi szom­
batján vita vagy felolvasás. 20 West St Plavetzky 
szalon helyiségében. Titkár Spál Béla 74 Nesbitli St.

VII. osztály. Scbenee.tady-i Szocialista Munkás Szer 
vezet helyi ege 805 Duane Ave Sass József helyiségében. 
Gyülé-eit tartja minden hó 2-ik szombat este 8 órakor és 
minden hó 4-ik vasárnap d.e. 9 órakor. titkár A Baan 
808 Duane ave.

Vili. osztály. Pittsburg és Környéke Szocialista 
Munkás-Szer vezet minden hó második vasárnapján d. 
e. tartja az üzleti gyűlését és minden hó 1 fő, 3-ik és 
4-ik szerdán este vita estély vagy felolvasás tartatik 
az E. Piltslmrgi Turn Hallban Electric Ave. titkár Frit eh 
Jenő Lev. titkár L. Gross P. o. Box 385. A szervezetet 
érdeklő levelek ide cimzendök.

IX. osztály. Jl/cKeesporti Magyar Szocialista Munkás 
szervezet saját helyisége 140 2nd St. Üzleti gyűlés 
minden hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Titkár Gencsji lev. titkár Bogár Gv 
417 Wallnut St McKeesport, hová minden a szervezetet 
érdeklő levelek küldendők.

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Mimkasszervezet. 
San Francisco gyűléseit tartja minden hó első szombatján 
a többseken vita" vagy felolvasás. A szervezet helyisége 
883 McAllister St. Titkár: I. Orosz 1330 Minna Sti 
Szervezetünket érdeklő leveleket kérném ide cimezu..

XI. osztály. Clevelandi Magyar Szocialista Munkások 
Koré (Hungarian Branch of the Socialist Lahor Party, 
titkár J. Funtig 2224 Abbey Avenue. Minden 
a kört érdeklő levelek ide küldendőkGyűléseit 
tartja minden hó első keddjén, 1949 XX . 25th Street!
magánhelyiségében.

XII oszt Hartford! Szoc. Műnk. Szerv. P. ü. és lev. 
titkár Burger Dezső, 386 Park St. Pénztárunk 
Klein József.

XIII. osztály. Philadelphiai Szoe; Műnk. Szervezet.
I Levelező titkár G. Fűrész 1029 X. 4th St. kihez 
minden a kört érdeklő levelek intézendök. R tides 
havi ülés minden hó első vasárnapján d. e. 9-kor. kedélyes1 ____________

0.60 j estély második és vitaestéi v negyedik vasárnapján tar 
0.90 ! tátik meg. Gy üléshely iség 007 N. 3rd St. Rákócz y- k á véhá z.
° na ! XIV osztály. Buffalo! Szocialista Munkásszervezet.

1? - i Levelező titkár G- finnesek 30 Hoffman Pl. hová min- 
,1 nr den az osztályt érdeklő levelek intézendök. Pénztáros 
o-r. Hangi J. Gy üléshely iség, 174 Austin str. Gyűlések, fel­

olvasások és vitaestélyek minden szerda este. Magán­
helyisége nyitva minden este.

XV. osztály. A St. Louis-í „Marx Karoly“ Munk. 
Önk Egy maganhelyisége nyitva minden este S. 3 St. 
Titkár 'm. Spitzer 822 Hickory Street. Összejöveteleit 
tartja hetenként háromszor a következő sorrendben : 
keddi napokon olvasó, 1. ét 3. csütörtökjén üzleti illés, 
a többi csütörtökön rethorika; előadások, vasárnap 
délutánokon szórakoztatásra szánt családi összejövetelek.

\ St Louisi „Marx Karoly“ Munkás Ön képző egy 
let* Dalárdái osztalva, dalóráit latija minden pénteken 
este3-tól 11 óráig "üzleti üléseit minden hó első péntek­
jén. Titkár Reisch János 822 Hickory St. Minden a 
dalárdát érdeklő levelek ide cimzendök.

A St. Louisi Marx Károly Munkás ÖnképzőEgylet női 
ztálya. Gyűléseit tartja minden csütörtök d. u. fel 1 -töl 

fél 3-ig.
XVI. osztály. ,. Ball it toréi Locuspointi Szoc. Műnk. 

Szerv." gyűléseit tartja minden harmadik, havi üléseit 
pedig műiden első vasárnapján a hónapnak, délelőtt 
10-tőT 12 ű'. a Labor Lyeeumban, 1011 E. Baltimore St. 
Lev. titk.'ch. Varró 1208 Pennsylvania Ave.

XVII. osztály. Bostoni [Mass.] Szocialista Munkás 
Szervezet. [Hungarian Branch of the L. P.] _ üzleti 
gyűlései minden hó 2-ig hétfőjén. ^ gyűlés után lila , és 
minden negyedik vasárnap képző gyűlés, 1165 Trianont 
Sst. Room 1. Boston. Mass., a S. L. P. helyiségeben.

XIX osztály. Chicagói Szocialista Munkásszervezet 
(Hun varian Branch of S. L. P.) Friedmann Hall Western 
és Grand A ve. sarkán. Üzleti üléseit tartja minden hó 
1-ső szombatján. Minden szombat este vita vagy felolva­
sás Az elvtársak mindenféle ügyekben útbaigazítást 
kapnak. A szervezetet érdeklő értesítések Böhm Fülöp 
i308 XVashington Boulevard)levelezőhöz intézendök.

XX. osztály. Cincinnatid Szocialista Munkásszervezet. 
Üzleti gyűléseit tart ja minden hó első vasárnap d. e. 
10 órakor. Minden vasárnap d. e, vita vagy felölva

mm BKTEGSEGÉLYZÖ SZÖVETSÉG.
Intéző bizottság : Székhely: Newark N. J.
Elnök Fradries Ferenc, 181 Howard Street; alel nők 

Edison Lajos, 74 So-Orange Ave. ; levelező és pénzügyi 
titkár Smóling Kálmán, 30J4 Rutger St; pénztáritok A'isli 
János. 141 West Sf: jegyző J. Jókuty 298 Camden; szám- 
vizsgálók Nagy Oh. 36JX Rutger St. Newark N. J., 
Fekete János, 4 Rutger St Newark. N. J. szervező Vörös 
József, 220—3rd St. Elizabethport, N. J. Intéző bizottsági 
A. Trauner. Schwartz József, 610 E 51 h St. New Torit 

Az intéző bizottság gyűléseit tartja minden hó első 
vasárnapján d. e. 9 órakor, 20 West itt., Newark, N. J.

Az össvea '-"«lek Smoling K. p. ti. titkárhoz. 36X£ 
Rudger St.. Newark N. J. küldendők A központi tit­
kárral hivatalos ügyekben lehet beszélni minden szerdán 
és pénteken este fél 8-tól fél 10-ig.

Osztályok:
I. osztály New York N Y. Elnök : Kdein József 

P. i) és ’ev. titkár: Reichman Arthur 304 E 92nd St 
Pénztárnok Buxbaum Gvula. 1685 First Ave. Hive's'->s 
orvos Dr. Hohenberg 6. 608 E. 6th St. Telephon 3615 
Orchard. Gyűlések minden hó első és harmadik péntek 
jénHelyiség 404 E. 64tli St. a Hányad’ Hall ban.

II. oszt. Cleveland O. Elnök Varga Ferenc 2921 Jay 
Ave P. ü. és levelező titkár Sohar István 2057 8XV . 29th 
St. Pénztárnok Bors János 2021 2fst St. Gyűléseit tartja 
minden hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos 
Dr Fraueisei, 3242 Lorain Ave.
ID oQ-’ály. New Brunswick. N. J. Elnök Szabó S 80 
ntenth bt. titkár: Ch. Mezei 18 Easton Ave pénztar- 

Fuk XValIjus József 300 Neilson St gyűléseit tartja min­
den 4-ik vasárnap, 301 Neitson St

IX’. osztály. Hartford, Con Elnök Franck Knotek. 
P. 0. és lev. titkár: Kőműves József, 52 Grand St 
hová az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok 
Tarkanyi Ferenc 5 East St Üzleti üléseit tartja 
minden n 1 3-ik csütörtökjén este 8 órakor; felolvasáso­
kat táv* m’nden hól-sö vasárnap délutánján 

V osz'álv. EUzabe'h, N. J. Elnök Vörös J., 220 3rd 
St. P. P -'s lev. titkár Schwartz Vilmos 62 Florida st. 
Pénztárnok M. Horváth 145 Juslle Pl Jegyző Gönczi 
Ede Orvos Dr. Hornguth, 116 Boád st,

VI. osztály. Delray, Mieh. Elnök Papp Gábor. Jegyző 
Mészáros János. Pénztárunk Ve s József lakik 21- - 
River St. P. ü. és lev. titkár Simoni! Sándor lakik 
457 Biddfe Ave Fred City Mich gyűléseit tartja minden 
hó 4-ik vasárnap d. tt. 2 órakor 2132 Jefferson Ave, XX est 
Detroit, Mich.

VII. osztály. Lynn, lev. és P. ü. titka 
András, P. O. Box 35.

Vili. osztály. Newark. N, .1. Elnök 
Pénztárnok Rétig A'árolv lakik 47 Mercer St. 
és lev. titkár; Edison L. 74 So. Orange Ave. 

minden ho 3-ik csütörtökjén. 20

J. HOLDSTEIN, raktára

New Brunsxvick, N. J.
Mindenféle bútorok a legolcsóbb árban 

kaphatók. — Fontos kiszolgálás.

PiMm
MAGYAR (PARK) CASINO

ÉTTEREM ÉS KAVÉHAZ
606-608-610 California Avinue, Chicago, Ili,

t Corner Division St.
Kitűnő ételek és italok, importált borok Min- 
den este 8-tól, minden vatarnnp d. u. tel 3-t ’l 
kiváló cigányzene. - A chicagói sz^mMak
kedvelt találkozó helye. — Ajanlm fenjeser 
beredezett termeit lakodalmak, gyűlések meg 
tartására. i>. a. FKAXK tulajdonos^

fi, BeWegreen & Go.
budapesti

Fényképész
32 Ave. G, cor. 3rd St.

Jutányos árak mcl- m 
lett Ízléses és mit- * 
vészi kivitelű képe- ^ 
két készítünk,

Családi és lakodalmi képek­
nél árengedmény.

m
MAX SCHLESINGER

Uri és Női Divat áruháza
87 AVE. C, cor. 6th St. .. Nexv York. 
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a leg­

újabb Női- és 1 ri divatcikkekből.
Előzékeny kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

RIZSÁK JÁNOS
j közjegyző pénzszállító és váltó-intézete
Főüzlet 127Second St., Passaic, N. J. Saját ház.

záív^gct^Shelyt^k’és a betétiköny- 
vet rövid időn belül kihoratom. —
Nemkülönben az O-hazSban. inQ_
net. takarekpenztamál, vagy ”,

fevErErÄÄ
Äo4bI,

1118

.jós. berbock
FÉRFI SZABÓ

Thirteenth Ave. East Oaklnd, Cal.

Dobrovits

dr. L. Weisz 227 So. Orange

Rúna 1). 
Pénzügyi 
Gyűléseit 
XVest St. 
Ave Rentartja

Hivatalos orvos — _
delő órák délelőtt 8—10-ig, délután 1 - 3 tg, este 6-8-tg 
Minden havi gyűlés előtt, való kedden list viselő gyűlés.

IX. osztály. Buffalo N. Y. Elnök Singer .1. alelnök
Fekete Gv. pénztárnok Buss István levelező í it kar Heim 
András, lakik 18 Ranó Street, hová minden az o>z 
tályt érdeklő levelek intézendök Gyűléseit tartja minden 
hó 3-ik vasárnapján. , . ..

X. oszt. Erie, Pa. Elnök Lovas István. titKar Tokait 
Béla 548 W 19th St. hová minden az osztályt érdeklő 
levelek cimzendök. pénztáros Mathias Ágnes jegyző Hor­
váth Kálmán P. O 1$. 59 orvos Dr. A kémiait, lakik 9 ik 
II XV. St.telephon Mutual YL1447. Bridgeport! ügyke 
zelő tóháti Séta. Gyűléslielyiség 831 XV 2nd Sí. Gyűlé­
seit tartja minden hó 1 és 3-ik szombatján este 8 órakor.

XT. osztály. Orange, N.,/. Elnök Szkokuya András. 
Pénztárnok Yégeszer János. P. ü. és lev. titkár Paulik 
Lajos lakik 239 Wallev St. hová minden az osztályt 
érdeklő levelek küldendők. Jegyző Henrik Frigyes. 
Számvizsgálók Xobrer XI és Szkokuya A, Gyűléseit 
tartja minden hó Illik péntekjén, este 8 órakor, 101 
Nassau St.

Xn oszt. Milwaukee, Wiss. Pénztárnok Erhard Károly 
-.Oti eti, st. XYest Allis Wis : Titkár A. Pieber 496-63rd

Katolin Janos
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N, Broadway, St. Louis.
Képek felvétele bármely idő 

ben reggel 8 órától este 8-ig, 
rendeléseknél később is. Na- 
gyobbitások, gombképek és kép­
rámák kaplmtók. A'is jegyképek 
28 drb 25c,
A’crem a magyarok pártfogását.

répából 
adok el, az
^CSOMAGOKAT az Ó-hazából kiho- 

ZaOKIRÍT00K szakszerűen, a törve- 
nyéknek megfelelőiig állíttatnak ^ « ^^“'^küfönben ha-

rok. Minden ügynen, ügy mint eddi,. «
P0UTBAPIGaI!t'aSSAL. tanácscsal és felvilágosítással IN- 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok. .

Magva,országi iroda: Budapest, IV Sütőm ea 6. sz
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., *3»t "az, Alpha, >- J.. 

X. J., — Franklin t urnace,XVharton, N. J.

MAGYAR

Weisleng Jakab
VENDÉGLŐJE és BOARDING

HÁZA— ?"2"2—4Ü1 St. 
Lloyd St., Milwaukee, "Wis. 

A magyarok kedvelt találkozó
cor.

helye.

SCHNEE BELA
Egyedüli magyar

IGE GREAM és CANDY SZALONJA
85 AVE. A.

Xve West Allis Wis. Képző gyűléseit tartja minden 
10 2-ik vasárnapján. Üzleti gyűlését farija minden hó

AZ I. W. W. MAGYAR LOCALJAI.
.Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet• ‘ (Industrial 

T\ pographical Union. Lical No. 161. I. X\r. W.) Gyűléseit 
ta ja minden hó 1-ső 3 ik vasárnap délelőttjén, a Szabad­
ság vendéglőben 512 E. 6th St. Titkár: Biró Miklós, 
516 E. 6th St.-(Népakarat nyomda.)

A chicagói Ladies Tailor Local Union. No. 538. I. XV. W. 
Gv üléseit tartja minden hó első és harmadik keddjén este 
7 órakor 8—10 N. C.ark. St.

Hungarian Language Local No. 536 of the I. XX’. XV’ 
New. Yorki magyarajka osztálya az I. XX’. W.-nak. Gyülé

it tartja mieden hó 1-ső és 3 ik szerdáján 312 E. 3rd St 
Titkár E. Steren, 544 E. 12th St.

A Clevelandi Magyar Ipari Munkások veg_.es gazda 
sági csoportja (Hungarian Mixed Local No. 139 I. XV 
XV.) gyűléseit tartja minden hó első péntekjén. Szel 
v zó bizottság illéseit minden szerdán este 8 órakor 1951 
XV. 25lh Street alatt levő magánhelviségben.

Titkár Molnár L., 2066 XX 32nd St.

I ,

Gyűléseit 
Titkár: Ur J.

Üz.leti
rakor

XV. XV. L. U. 25 Br. 2. (I. XV. W. Ncwarki Ma- 
Vas-és Fémmunkások csoportjának helyisége 20 

Hivatalos óráit tartja min- 
Beiratási dij 30e. bavijá- 

Felhivjuk ntagy. munkástársainkat a beirat 
Ádler Lajos, titkár

1.
gyár
Wes* S! Plavetzkv szállrnla. 
den.szóm hat este 8—10 óráig 
r 1
k ;zai:

lék 2öt.

A Magyarajka Bádogos és Szerelők Szake’vlete 
1.767—2nd Ave. I. emelet [Újvilág kávéház]. Össze­
jövetel minden kedden este 8—10-ig és vásárt ip delelő It 
;—12 ig Elnök Fazekas Lajos. Jegyző Neanan Dezső, 
1 ikik 345 E 94th St.

X New Yorki Magyar Könyvkötő A’ör. Egyleti 
, stelyeit tartja minden hó második és utolsó szombatján 
isteS órakor, a ipád Hall, 6-ik utca 431.

S. L. P. Sectió lielyiségébett 1414 Race et. 
óhajtó tagok jelenti- 
E. Liberty St.

-.xn osztály Delray 
titkár SintonlTy Sáu 
szervezetet érdeklő 
tartja minden hó 
River St.

xxm. New Brunswick Szoc. Munk. Szerv 
tartja minden hó 2-ik vasárnapján.
256 Neilson St.

XXVI. oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk. szerv. Lev 
it kár Klein XI. 2110 Ashby Ave. Berkeley, CG 

üléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján (!. u. 2]j 
337 12th St, (Castle Hall) Oakland Cal.

XXVII. oszt. A Paoriai Magyar Szoc. Munk. Szét 
vezet. Levelező és pénzügyi titkár Takács István, kihez, 
minden Írásbeli megkeresés intézendő [lakik 625Fishgate 
St.] A szervezet minden hó első vasárnapján d m 3 óra 
kor havi- és minden 2-ik szombatján 
3102 Sadoms St’reet,Berger Hall-ban.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc. Munk. Szerv. k 
oszlálya. Titkár "Ch. Jenev 920 Clybourn Ave., k'h.'z. 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendök.

XXIX. osztály. Newark, O., Szoc.Munkás Szervez:t. 
Üzleti gyűléseit tartja minden hó második vaasárnajan 
képző gv üléseit minden hó második csütörtökjén riirucz. 
elvtárs lakásán. Lev. titkár Sz.adó O. 415 Baltimore St. 
kihez miinkn a szervezetet érdekül levelek intézendök

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyű őseit- min­
den hó 4-ik vasárnapján d. e. 10 órakor, képző gyűléseit 
minden Hő első szombat este tartja a szervezet holt iségé 
ben 709-711 East St t Anker szálloda 2-ik emeleti Titkár 

Gvékis,lakik 803 East St. hová minden a szervezetet

Át­
író
4-ik hétfőn este 7 órakor.

XIII. oszt, Chicago III. P. ü. es lev. titkár ChJJeney 
920 Clybourn a vernie, hová minden a betegsegélyzöt 
érdeklő levelek küldendők.

XI\r oszt Schenectady. Titkár L. Totn 109 ith Ave. 
Pénztárnok K. Frantvaiu 207 Sunseot St. Jegyző A. 
Baan. Gyűléseit tartja minden hó 3 csütörtökén este 
Kodeseh Károly termőoen.

XX’ osztály Éast Pittsburg Pa. Elnök K. Brender.-pu.es 
lev titkár Nesuta János P, O. B. 232 Vilmerding Pa, hová 
minden az osztályt érdeklő levelek küldendők: pénztár- 
nők Rolnilka János P O E. Pittsburg Pa. jegyző Székely 

C1„,.... Orvos Dr. Grandi, Braddock Ave., Turtle Creek Pa.
hol belépni Gyűléseit tartja minden liő 4-ik vasárnap a délelőtti

Esküvőre, Pic-niere és hasonló 
alkalmakra jutányosán és|ton- 
tosan szállítom a 

áruimat
legkitűnőbb

ÍPLAVECZKY A.|
1 magyar vendéglős |
$ 20 West St. WewarK, N. J- |
* A M. P>. Sz. Vili - osztályának |
/!> <»-x iilési helyisége. A magyar jjj

munkásság kedxenc találkozó ^
helye. Vidéki munkást ársak ^
kellő uthaigazitast nyernek. ^

Magyar konyha. »
.Szobák imnden időben, gf

kér i-ülést tart

Magyar Kávéház és Bllllard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

FINT A MIH-, Ily
BORBÉLY ÉS r-ODRÁSZ

516 E. éth Street, ^cw York.

Telephone 1027 Orc-hatd.

Dr. Bieber E. Lajos’

magyar fogorvos
383 E. 8th Street

Ave. C és D között New York

MŰNK. BET. ÉS ÖNKÉPZŐ SZERVEZET.
Műnk. Bet, és Önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn, 

’zleti gyűléseit tartja minden hó 2 ik kedd estéjén és j 
liépzőgvüléseit 3-ik vasárnar este 8 órakor, 5 Boernn 
■treet. Elnök Barnóczy Mihály. Pénztárnok Buda Pál 

»3 [.eimaid Street llrooklyn. Titkár Luesánszky 
vli Italy 75 Mesét ole St. Brooklyn. Hivatalos orvos Dr. 
Dreier 60 McKclhcn st. Brooklyn.

H
érdeklő levelek cimzendök.

XXXII. osztály: Bridgeport Conn. Lev. titkár Sido 
Lajos 53 Chétrv St, Minden vasárnap d. u. fél 3 
órakor össze jövetek Rendes havi üléseit minden ht> első 
vasárnapján (1. u.'!, 3 órakor tartja a 
külön termében Pine St.

XXXIII.
Box 436 Ü----------- --------- .
minden 3 vasárnap vita és társas összejövetel. Helyisege 
a Szászi-féle Hallban.

Rákóev kávéház

II. oszt, E Chicago Ind.Titkár Gyurgyik János. 
Üléseit tartja minden hó 1 vasárnap d. 11. 3 tói

Az S. L. P. Milwaukee! Magyar vzetvezete a 3-ik és 
Praire St. sarkán (l.ipp Building loom 7'. Havi gyűléseit 
minden hó ebő és harmadik szombatján este 8 órakor 
tartja. Ti Dir \ J.öwy 210 Lyon St., hová minden a 
szervezetet érdeklő levelek cimzendök.

minden hó 3-ik keddjén, Gruncz-féle Hall ban. 1500 So.

XVII osztály Philadelphia. Pa. Elnök L. Novak, 
Pénztáritok Loventhal Mór. 1008 Button St. P. ü. ritkái- 
Bécsi Pál, 119 Green St. Levelező Parker Leo, 948 N.

XVIII oszt. Dunellen, N. J. P. ü. es lev. tikár Gaal 
Lajos Levélcím Box 71 Dunellen, N. J. Gyűléseit min­
den lró 2-ik vasárnapján a titkár lakásán tart ja.

XIX oszt. Passaic, N. J. Elnök Tóth Pál, p. ú. és lev, 
titkár li Polliik, lakik 33 Monroe St, hová minden az 
osztályt érdeklő levelek intézendök. Gyűléséit tartja 
minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 urakor 2nd Ave. 
Molitorisz Hall ban

XX. oszt. Bridgeport Conn. Levelező titkai Hajnos 
Lajosné 174 Pine Sf Rendes gyűléseit tartja misden 
hó 3-ik vasárnapján d. u. 3 órakor, a Rákóczi kavehaz 
külön termében, 246 Pine St. Elnök Natnenyi, Sándor: 
alelnök és pénztárnok Bajkó István 174 Pine St.

XXI oszt S°n Francisco, Cal. P- u. titkai Dobro 
denka József 1336!-, Minna St Pénztáritok Elefánt A 
1280 Golden Gate Ave. Gyűléseit tartja minden 1.0 első 
és 3-ik vasárnapján Cafe Budapest helyiségeben, 1280
Golden Gate Ave. _ . , ,

XXII oszt. Manayunk, Pa. Pénzügyi es levelező titkár 
Schmith János, lakik 4720 A Időn Avenue. Pénztárnok 
Farkas István 4664 Umbria St. Gyűléseit tartja minden 
hó 3-ik vasárnapján d 11 2 órakor a pénztáritok lukasain

XXIII Aleghenv, Pa, Ti'kár Szvercsanyt Pál, 911 
Congress St, Pénztáros F. Woman 917 Congress St. 
Gyűléseit tartja minden lró negyedik vasárnapján d. e. 
10" óraKor 709-711 East St. Anker szálló

XXIV. osztály. Plain-field N. • Linók J. A agy. 
alelnök I. Horvátit, pénztáritok P -Csuka, titkár I). 
Csuka P O. B. 157 Dunelleu N. a . jegyző I. 1 otb.

XXV. osztály. Franklin-Furnace, N. .1. 1 ilkar A Kiss 
P.*() Box 339." Elnök Nagy Károly.

XXX’I. oszt .ly. Newark. O. Elnök Tticuez I al, al­
elnök Lakatos József, pénztárnok Szabó Orbán, jegyző 
Németh István, levelező- és pénzügyi titkár Aemeth 
Gábor. 415. kihez az osztályt érdeklő levelek küldeti 
dók Gv ül esek minden hó 3 ik vasárnapjait tartatnak. 
Baltimore St. 389. Külön magánhelyisegben.

Bridgeport! Belegs. Szöv. ügykezelosege ahol tagok 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felydagosi 
tást kaphatnak Nagy Károly ügykezelőnél, óü/2 Rutger 
St. Newark, N. J.

o Tartós és pulia bőrből készült szép «

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatok a

„UNION SHOE CO.“=nál
A ve B. cor. 4th st. NEW YORK-

GRÜNVALD BÉLA
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTERME

635 E. 6th Street, New York.

* •a
OROSSMÁNN Ä^Stye(

ruhát, elhozatja s készen házhoz szállítya.

! Ügyes magyar szülésznő
i Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázc.tt és a 
| budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
I tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington I Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon 
i Seeley 3183.

Péter Lajos
„Rákóczi HalV‘-hoz czimzetx, 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

-------4-ik utcza 197, New York---------

AJÁNLJA
KITŰNŐ M AGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő Italok.-*
Alkalmas helyiség mulatságok, lakodalom 

xragy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Magyarajka Szoczialistált kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

Legkedveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertár
a keleti oldalon

ROT II SÁMUEL.
gyógvszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el. 
Hazai importált szerek. Junó paszta, Akaeia, Liliom, 
Margit ereinek, Liliom. Svhihulszki arekeuőcsök. 
Liliom, Sjieiek és Dr. Grost-féle szappan, l’.laha 
Lujza és Poud re Boijuet ~ti>. Hölgy por. Kallódóul. 
Brillantine tubusbau. Továbbá Puigó. Mária Celli 
gyomorcseppck. Importált csukamáj olaj, fehér 
fenyő szörp és párisi kézfiuomitó. Egri viz, sósbor 
szesz, Dr. Kapossy-féle hajnövesztő50c. 3 üvegül.25. 
China vasbor 75c. 3 üveg §2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal tel­

jesítek a pénz előleges beküldése mellett.

rr

EGYLETI KALAUZ.
I. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 

vgyletiltelyisége 133 Avenue D. Üzleti üléseit "altja 
minden hő risó szombatján Minden szombat este és 
vasárnap délután vita vagy felolvasás. Vendégeket szíve­
sen fogad a szervezet.

II. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszerveze 
TI. oszt helyisége 404 E.64lb St. ,,Hunyadv Hall“ I. cm. 
Minden szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket 
szívesen fogad a szervezet.

III. osztály Brooklyn! magy azoez. köre5 Boerum St. 
(80c. Labor Club helyiségében) van. Titkár S. Pinka 
41 Johnson Ave. hová minden levél intézendő. Min 
den hó ebő vasárnapján d. u- 2 órakor képzőgyülésé-s 
min len í Ik szombat este 8 órakor összejövetel. Gyönyö­
rű és gazdag könyvtár ái! a tagok rendelkezésére.

IV. osztály. Passalci Magyarajka Szuez. Köre Gyűlé­
seit tartja minden bó első vasárnapján a kör helyi- 
jégében. lehócky féle saloon 182—írd st.

(E rovat
HIRDETÉSEK.

alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)
T-> , 1 1 rí [1 1 rí ajánlja csinosan berendezettbevándorlók tigyeímebe ti3Ztl,s jutányos ám szobáit
ROSTÁSSY REZSŐ 513 E 6th St.
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben. NEW. YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye.
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bei és külföldi pártiapok. Feltétlen megbízhatóság.

PETŐFI SZÁLLODA
KEREKES E. H.

Saloon, étterem és kávéház,
309 W. MADISON STREET,

Carpenter Street közelében, jt, CHICAGO, ILL,
—1—t—< —

A legjobb leül- cs belföldi italok. Jő magyaros konyháról állandóan 
gondoskodva van.

Nőtlen emberek reszere szállodámban szobák jutányos árban kaphatók. 
Gyönyörű termeim kedélyes estékre, lakodalmakra, gyűlésekre, szín­

darabok betanítására ingyen állanak elvtársaim rendelkezésére.
Naponta este 8-tól reggelig Bunczik József budapesti cigányprímás 

zenekara j á tszüc^^IolnbjránosJcitűuőcinibaltiinszólista.
kitűnő tekeasztalok. —» Elvtársaim szives pártfogását kérem.

I


